

РИЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 23.

1 Декабря 1895 года.

ПОДПИСКА принимается в редакци при Рижской Духовной Семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяць: 1 и 15 числа каждаго мѣсяца.
Цѣна ПЯТЬ рублей въ годъ съ пересылкою.

ГОДЪ ВОСЬМОЙ.

Отдѣль оффиціальный.

Высочайшія награды.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по всеподданнѣйшему докладу г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволилъ въ 4 день ноября сего 1895 года на награжденіе состоящихъ учителями церковно-приходскихъ школъ псаломщиковъ церквей: Анценской Ильинской Виктора *Кеннану*, Малоіанновской Николаевской Ивана *Корица*, Арросарской Вознесенской Діонисія *Вареса* и Тугаланской Успенской Алексѣя *Рейса*, за 12-лѣтніе труды ихъ по народному образованію, званіемъ личнаго почетнаго гражданина.

ВСЕМИЛОСТИВѢЙШЕ пожалованы въ 10 день Октября 1895 года, за заслуги по духовному вѣдомству, медали, съ надписью „за усердіе“ для ношенія на шеѣ: золотая на Аннинской гентѣ старостѣ Дуббельнской Владимірской церкви Рижскому

кѣй псаломщикъ А
мѣсто въ Сурриск
еровскій о высоко
яхъ и необходимост
гствовали военные
тери, въ церкви Св
нъ во іерея діакон
тъ самъ Архипасты
тъ Матерь, покров
го, что Ея матер
дямъ непосредств
ыя иконы, сообщ
Аеонской «Скор
еонія Свято-Трои
тъ и помощь Бож
нъ и ихъ добр
Матери Владыка с
ей Матери въ цер
оваго праздника.
служилъ литургію
рхипастырь говори
чтеніе объ исцѣлен
страны Гадаринск
духовъ и опасност
ивъ нихъ въ мол
й, въ честномъ и
мъ знаменіи.
отъ училищнаго Совѣ
сокопреосвященнымъ Ар
ященія Задвинскаго хр
Синода тайнымъ совѣ
о-статистическое оц
есенная предъ молебств
нія.
авдритъ Іоакимъ.
ральный Прот. В. К
кая ул. № 13.

2-й гильдіи кунцу *Теодору Ребинну* и серебряная на Станиславской лентѣ старостѣ Лайзбергской Ольгинской церкви крестьянину *Михаилу Пюйду*.

Епархіальныя извѣстія и распоряженія.

Циркулярный указъ Рижской духовной консисторіи благочиннымъ епархіи, отъ 10 Ноября 1895 года за № 6346

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Рижская Духовная Консисторія слушала: предложеніе Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго отъ 31 октября сего 1895 года за № 336, такого содержанія: „До моего свѣдѣнія дошло, что въ нѣкоторыхъ приходахъ ослабѣваютъ катихизаціи, а въ такъ называемыхъ русскихъ приходахъ онѣ вовсе не ведутся: предписать священникамъ, чтобы они не опустительно вели катихизаціи вообще и особенно съ подростшимъ юношествомъ. О.о. благочинныхъ обязать доносить, гдѣ не ведутся катихизаціи“ приказали: Архипастырское предложеніе объявить приходскимъ священникамъ къ непремѣнному исполненію циркулярными указами на имя благочинныхъ.

Рукоположенъ Его Высокопреосвященствомъ 26 Ноября священника къ 50 драгунскому полку состоящій на псаломщической вакансіи при церкви Рижскаго военнаго госпиталя дьяконъ *Андрей Богородскій*.

Перемѣщены псаломщики Юргенбургскій *Андрей Томский* и Кольценскій *Николай Гаваринъ* одинъ на мѣсто другого 27 ноября и просфорня Солонайской церкви *Олимпіадя Задвинскій* къ Скрудалинской церкви съ 27 ноября.

Уволенъ отъ должности, по прошенію, псаломщикъ Рижской церкви *Георгій Тулингъ* съ 27 ноября.

Умерли: священникъ Ямской церкви *Петръ Мажеревскій* 7 ноября и псаломщикъ Анценской церкви *Иванъ Лаукъ* 11 ноября.

Утверждены церковными старостами профессоръ Юрьевского университета Борисъ *Срезневскій* къ Юрьевской университетской церкви на первое трехлѣтіе съ 17 ноября и крестьянинъ Вайке-Ляхтрской волости Михаилъ *Рейхартъ* къ Вайке-Ляхтрской церкви на четвертое трехлѣтіе съ 18 ноября.

О Т Ч Е Т Ъ

Сельскаго Свято - Николаевскаго Это - Русскаго Православнаго Братства за первое двадцатипятилѣтіе съ 9 мая 1870 г. по 9-е мая 1895 года.

(Въ извлеченіи).

(Окончаніе).

Дѣятельность Братства.

1. По отношенію къ храмамъ Божіимъ.

На средства Братства отремонтированы церкви: Аренбургская, Карринская, Килькондская, Пейдеская, Лаймъяльская, Моонская, Гелламская, Мустельская, Анзекюльская, Ямская и Пига-Вольдеская—всего на сумму 2278 руб. 48 коп.

Исправлены иконостасы въ церквахъ: Аренбургской, Анзекюльской, Карринской, Лаймъяльской, Моонской, Мустельской, Ямской, Пига-Вольдеской, Лайзбергской, Иоанновской, Килькондской, Гелламской и Пейдеской, на что употреблено, сверхъ заплаченныхъ Хозяйственнымъ Управленіемъ при Св. Синодѣ придворному мастеру Тиханову, 4173 р. 31 к.

Пополнены ризницы церквей: Аренбургской, Анзекюльской, Ямской и Килькондской выпискою облачений и церковной утвари, всего на сумму 272 руб.

Приобрѣтена въ Аренбургскую церковь икона съ соотвѣтствующимъ иконостасомъ, въ благодарную память о чудѣ милости Божіей, явленной 17 октября 1888 года въ спасеніи жизни въ Бозѣ почившаго нынѣ Государя Императора АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА и Его АВГУСТѢЙШАГО Семейства, стоимостью въ 210 рублей и въ память 25 лѣтія

Братства сдѣлана серебрянная позлащенная риза на мѣстѣ икону Небеснаго покровителя его, Святителя и Чудотворца Николая, стоимостію въ 300 рублей.

2. По отношенію къ школамъ.

На покупку, для вспомогательной школы Анзекюльскаго прихода, хозяйства Тохври употреблено 500 р., на постройки школьныхъ домовъ выдано училищнымъ попечительствамъ: Мельдальскому, Кергельскому, Пейдескому, Каррискому, Аренбургскому, 2440 рублей.

На поправку школьныхъ домовъ выдано попечительствамъ Кергельскаго прихода, Карральскаго, и Каррискаго и Аренбургскаго образцоваго приходскаго 530 р. 19 к.

На награды сельскимъ учителямъ, ведущимъ болѣе успѣшное дѣло преподаванія, особенно по русскому языку — 573 р. на выпускъ во все приходскія школы картинъ по Русской исторіи изд. Зенгбуша употреблено 40 р. 50 к. и листовъ изображеніемъ всехъ особъ Россійскаго Императорскаго Дома для всехъ приходскихъ и вспомогательныхъ школъ Эзелскаго благочинія, на сумму 28 р., — всего 68 р. 50 к.

Кромѣ того на полномъ попеченіи и содержаніи Братства состояли и состоятъ оба братскія училища и Братство ремонтируетъ домъ Аренбургскаго образцоваго училища и снабжаетъ его классною мебелью.

3. По отношенію церковныхъ зданій.

На ремонтъ оныхъ въ Пигавольдскомъ приходѣ выдано 200 руб. и на покупку и перестройку дома для помѣщенія псаломщика Ямской церкви употреблено 200 р., — всего 230 р.

4. По отношенію религіозно-нравственнаго просвѣщенія.

Братствомъ издано на эстскомъ языкѣ пять выпусковъ брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія подъ редакціей Священника (нынѣ протоіерея) А. Гр. Кудрявцева, молитвословъ въ 4000 экземплярахъ; подробное объясненіе на православныя катехизисы Священника Орлова въ 3000 экзempl.; 12 мѣсячныхъ житій Святыхъ, переводъ Священника Рамуля, въ 3000 экземплярахъ о различіи ученія между православною церковію и лютеранскою.

...ца риза на мѣстѣ священника Рамуля; жизнь Сотника Доггина, переводъ псаломщика Сеппа; краткое объясненіе Всенощнаго бдѣнія и литургіи, переводъ псаломщика Ринуса.

Выписаны: новые Заветы на эстскомъ языкѣ, молитвословы и начатки христіанскаго ученія на 124 р. 50 к.

5. *По отношенію благотворительности.*

Братство вносило плату за ученіе въ Аренбургской гимназій двухъ учениковъ, изъ которыхъ у одного родители были многосемейные, а другой былъ сирота; содержало на свой счетъ четырехъ учениковъ въ учительской Семинаріи и тѣмъ помогло по крайней мѣрѣ одному изъ нихъ кончить курсъ; выдавало пособіе бѣднымъ ученикамъ образцоваго приходскаго училища; снабжало сиротъ одеждою и платою за ихъ содержаніе; отправляло нѣкоторыхъ изъ нихъ для продолженія ученія, или для опредѣленія на мѣста, или же для излеченія, въ другіе города; выдавало постоянныя, или же единовременныя пособія бѣднымъ православнымъ, неспособнымъ къ труду вслѣдствіе старости, болѣзненности и увѣчья, а равно и тѣмъ, которыхъ постигали несчастія; погребало неимущихъ бѣдняковъ; раздавало пособія предъ праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи и снабжало бѣдныхъ невѣсть выдачею имъ денежнаго пособія по 30 р. каждой, при выходѣ ихъ замужъ. Независимо отъ всего, Братство отзывалось своимъ участіемъ на нужды своихъ соотечественниковъ, дѣлая пожертвованія въ пользу краснаго креста во время Турецкой войны 1877—1878 г.; на голодающихъ во внутреннихъ губерніяхъ 25 р. и на пострадавшихъ отъ землетрясенія въ г. Вѣрномъ. Лицъ, пользовавшихся въ теченіи 25 лѣтъ отъ Братства ежемѣсячнымъ пособіемъ, было 67 и единовременно получившихъ таковое, по мѣрѣ нужды, 212, не включая въ это число бѣдныхъ невѣсть и тѣхъ, которымъ производилась раздача денегъ предъ праздниками Рождества Христова и Св. Пасхи.

ПОУЧЕНІЕ,

сказанное Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, новопостриженнымъ и прочимъ инокинямъ Пюхтицкаго Успенскаго монастыря 8 Ноября 1895 года.

Привѣтствую васъ, благочестивыя инокини, съ принятіемъ монашескаго званія.

Въ праздникъ свв. ангеловъ (8 Ноября) совершилось ваше постриженіе въ иночество и воспріятіе ангельскаго подобія по житію вашему. Св. Архангелъ Михаилъ, архистратигъ силъ небесныхъ, со всѣми ангелами, да оградитъ васъ отъ всѣхъ земныхъ искушеній и поможетъ вамъ въ несеніи иноческихъ подвиговъ.

Подвиги монашескаго житія не легкіе: непрестанные труды, постъ, молитва, послушаніе и святая жизнь; но все это эти подвиги посильные, а при помощи Божіей и по молитвамъ свв. угодниковъ и свв. безплотныхъ силъ, и удоисполнимы особенно для тѣхъ лицъ, которыя уже приготовили себя къ монашеству. Вы всѣ уже знакомы съ монашескимъ житіемъ въ сей обители достаточно вы подготовились къ несенію монашескихъ подвиговъ. Можно быть увѣреннымъ, что понесете обѣты монашескіе, которые вы дали нынѣ предъ свв. крестомъ и евангеліемъ, не нарушимо.

Но помните, боголюбивыя сестры: до настоящаго постриженія и до принятія монашеской присяги, вы были болѣе менѣ свободны отъ монашеской жизни и даже могли ее оставить; но теперь она сдѣлалась обязательною для васъ на всю жизнь. Нарушеніе монашескихъ обѣтовъ послѣ постриженія равносильно клятвопреступленію. А страшно явиться клятвеннымъ преступнымъ предъ Богомъ!... Впрочемъ, какъ скоро инокини или инокиня принимаютъ монашество со всею готовностію и любовію и выполняютъ обѣты монашества со всѣмъ усердіемъ, монашеская жизнь для нихъ дѣлается вождѣленною и моровою.

шескіе подвиги дѣлаются не только посильными, но даже легкими и приятными. При этомъ благодать Божія объемлетъ и наполняетъ все существо инока, или инокини, и жизнь монашеская дѣлается сладчайшею. Истинный монахъ не промѣняетъ монашеской жизни ни на какую другую жизнь; онъ счастливѣйшій человѣкъ въ мірѣ; но это счастье неземное....

Вы, быть можетъ, знаете: слышали, или читали, какъ въ монахѣ или монахинѣ высокой благочестивой жизни святость жизни ихъ обнаруживается даже во вѣншнемъ ихъ бытіи: въ ихъ ангельской добротѣ, въ ихъ дѣтскомъ незлобіи, глубокомъ смиреніи и послушаніи. О гнѣвѣ, враждѣ, ненависти, гордости и непослушаніи тутъ и рѣчи быть не можетъ. Стяжите въ себѣ, боголюбивыя сестры, эти добродѣтели, и да не будетъ въ васъ упомянутыхъ пороковъ.

Вы уже до постриженія вашего въ монашество занимали въ обители сей почетныя должности и имѣли у себя подчиненныхъ сестеръ, которымъ должны были являть собою добрый примѣръ во всемъ; теперь вы украсились, по своимъ обѣтамъ, подобіемъ ангельскимъ: стяжите же въ себѣ монашескія (ангельскія) добродѣтели и явите собою высокой примѣръ монашескаго житія для подражанія младшимъ сестрамъ. Помните, теперь вы старицы, монатеинныя монахини... А это почтенное званіе!...

Для обители же честь, когда въ ней много благочестивыхъ иноковъ, или инокинь. Честь и вашей обители, что между вами оказалось десять сестеръ достойныхъ монашескаго званія. Я надѣюсь, что примѣръ этотъ будетъ поучителенъ и дѣйственъ для всѣхъ васъ—инокинь сей обители, что всѣ вы поревнуете объ иноческомъ житіи и современемъ удостоитесь чести принятія монашескаго званія.

При настоящемъ торжествѣ вашемъ—духовная моя радость, мой привѣтъ и благословеніе всѣмъ вамъ. Вѣруйте, молитесь, трудитесь и—спасетесь.

Последнее мое слово къ тебѣ, мать игуменья Варвара: ты приготовила ихъ къ иночеству; соблюдай и сохраняй ихъ

и далѣе отъ грѣховныхъ преткновеній и поголзновеній и утверждай въ монашескомъ житіи, а онѣ да имѣютъ къ тебѣ священнее повиновеніе, какъ къ матери своей. Аминь.

Религіозное торжество

на св. Пюхтицкой горѣ, по поводу посѣщенія ея Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, и постриженія въ монашество десяти рясофорныхъ монахинь.

Сего 7 ноября, въ 6 час. утра къ станціи Левве былъ курьерскій поѣздъ изъ Риги, изъ котораго вышелъ Е. Высокопреосвященство, многолюбимый Архипастыръ нашъ Арсеній въ сопровожденіи Эстляндскаго вице-губернатора Е. Н. Дирина и, встрѣченный здѣсь Настоятельницей Пюхтицкой обители Игуменъей Варварой, Ревельскимъ благочиннымъ Прот. Икониковымъ, Уѣзднымъ Начальникомъ г. Савченко—Бѣльскимъ и др. лицами, немедленно въ сопровожденіи ихъ выѣхалъ въ Пюхтицу, съ цѣлю—на сей разъ—не только посѣтить св. Пюхтицкую гору и навѣстить родное свое, имъ созданное и основанное дѣтище—Успенскій женскій монастырь, но собственно съ цѣлю совершать въ немъ умиленный и трогательный обрядъ постриженія въ монашество благоиспытанныхъ десяти рясофорныхъ монахинь. При приближеніи Архипастыря къ обители прекрасный звонъ монастырскихъ колоколовъ огласилъ окрестность на далекое пространство, возвѣщая всѣмъ о давно ожидаемомъ приѣздѣ многолюбимаго Архипастыря. Довольно большое число богомольцевъ — крестьянъ изъ окрестныхъ и дальнихъ селъ, прибывшихъ въ обитель еще съ 4, 5 и 6 ноября, окружило Архипастыря, прося святительскаго его благословенія. Много прибыло и интеллигентныхъ лицъ изъ Нарвы, Гдовъ, Ямбурга, Везенберга, Юрьева, Ревеля и даже изъ С.-Петербурга съ цѣлю видѣть умиленный и трогательный обрядъ постриженія. При вступленіи Архипастыря въ монастырскій соборъ, — монастырское духовенство встрѣтило его со свѣ.

голзновеній и утвер
бюгъ къ тебѣ с
Аминь.

енія ея Высокопре
Рижскимъ и Митав
десяти рясофорныхъ

станціи Іевве пр
горога вышелъ Еп

ипастырь нашъ Ар

губернатора Е. Н

ьвицей Шюхтицко

благочиннымъ Прот

авченко—Бѣльскимъ

и ихъ выѣхаль въ

олько посѣтить са

, имъ созданное

стырь, но собствен

ый и трогательный

пытанныхъ десяти

Архапастыря къ

колоколовъ огласил

щая всѣмъ о давн

Престомъ и водою, а монастырскій хоръ пѣніемъ „Достойно
естъ“. Послѣдовавъ въ св. алтарь, Владыка поклонился св.
Престолу и приложился мѣстной святынѣ чудотворной иконѣ
Успенія Божіей Матери. Послѣ положенной сугубой ектеніи
и многолѣтствія, Его Высокопреосвященство, преподавъ всѣмъ
присутствующимъ святительское свое благословеніе, послѣдовалъ
въ отведенные ему покои, гдѣ онъ принялъ княгиню Е. Д.
Шаховскую, Настоятельницу обители Игуменью Варвару и
духовенство, которому сдѣлалъ кое-какое распоряженіе каса-
тельно предстоящихъ богослуженій; были приняты имъ и
другія лица, имѣющія какое либо къ нему дѣло, или нужду.
Было дано надлежащее наставленіе и готовящимся къ постри-
женію въ иночество.

Ровно въ 6 час. вечера раздался первый ударъ въ боль-
шой колоколъ, по которому многіе окрестные жители и из-
далека пришедшіе богомольцы поспѣшили въ соборъ, дабы ви-
дѣть, во первыхъ благолѣпное и торжественное всеобщее
бдѣніе, совершаемое, по случаю праздника 8 ноября памяти
св. архистратига Михаила и всѣхъ небесныхъ силъ безплотныхъ,
самимъ Архипастыремъ въ сослуженіи многочисленнаго духо-
венства, а во вторыхъ, дабы видѣть высоко-умилительный,
весьма—трогательный обрядъ постриженія сестръ св. обители
въ монашество. Черезъ полчаса прибылъ въ соборъ „со
славою“ и самъ Архипастырь и, съ благословенія его, нача-
лось торжественное всеобщее бдѣніе, соборно совершаемое
прот. Полетаевымъ и священ. Іеввенскимъ о. Оргусаромъ и
мѣстнымъ о. Савви при сослуженіи дьяконовъ—о. о. Чанцева,
Мяника и Муравейскаго.

Соборное служеніе духовенства въ блестящихъ глазето-
выхъ серебряныхъ ризахъ, со свѣчами въ рукахъ, торжествен-
ность обстановки, полное освѣщеніе, служба по монастырскому
чину: благолѣпное пѣніе, полное смысла чтеніе, внятное кано-
нарненіе — все это располагало присутствующихъ къ торже-
ственности и умиленію и производило на нихъ сильное впечат-
лѣніе. Торжественность минуты особенно рельефно замѣтна была
на „литіи“ и на „хвалите“, на которыя выходилъ самъ Архи-

пастырь въ сослуженіи, кромѣ вышеупомянутыхъ лицъ и, Ревельскаго благочиннаго прот. о. Иконникова, оо. А Звѣрева и П. Удальцова, прибывшихъ съ цѣлію принять участіе въ торжествѣ обители.

Послѣ „слава въ вышнихъ Богу“... и „Святый Боже...“ былъ совершенъ и самый обрядъ постриженія, исторгшій на одну слезу присутствующихъ. На „Святый Боже“... были вынесены свв. Крестъ и Евангеліе и были положены на заблаговременно уготованномъ предъ царскими вратами аналоѣ. Въ время пѣнія умилительнаго тропаря „Обытія Отча отверстми потщися“... изъ притвора выступилъ длинный ликъ инокинъ, съ возженными свѣчами въ рукахъ, и потянулся черезъ всю церковь до самой солѣи, ведя уготованныхъ къ постриженію инокинъ. Владыко облеченный въ мантію, омофоръ и митру,—выйдя изъ царскихъ дверей, благословилъ простершихся долу предъ свв. Крестомъ и Евангеліемъ—пять рясофорныхъ монахинъ, принимающихъ постриженіе, и произнесъ: „Богъ милосердный, яко Отецъ чадолубивый, зря ваше смиреніе и истинное покаянiе, пріемлетъ васъ кающихся и къ Нему отъ сердца припадающихъ“... А далѣе по чину, изложенному въ требникѣ митрополита Петра Могилы, Архипастырь отчетливо и ясно предлагалъ новопостригаемымъ вопросы и дѣлалъ имъ соответственныя наставленія; затѣмъ совершилось и самое постриженіе съ нареченіемъ новыхъ именъ и новопостриженныя были облечены имъ въ полное монашеское одѣяніе. Послѣ совершенія трогательнаго обряда постриженія, который длился болѣе часу, всенощное бдѣніе шло обычнымъ порядкомъ и окончилась лишь въ двѣнадцатомъ часу.

Постриженницами за всенощней были:

1) Евдокія Васильева Рѣпина, 40 лѣтъ, крестьянка Гдовскаго уѣзда, уже лѣтъ семь съ честію носящая возложенныя на нее обязанности; въ постриженіи наречена „Евпраксіей“ и утверждена Архипастыремъ, согласно предсталенію Настоятельницы Игуменьи Варвары, въ должности „завѣдущей профессорней“.

2) Акилина Герасимова, 41 года, крестьянка того же уезда, отлично сумевшая поставить себя среди Ревельскаго общества, у котораго она, за свою кротость и чисто монашескій образъ жизни, пользуется особымъ расположеніемъ; дни ея жизни въ пользу св. обители не превышаютъ также семи лѣтъ; въ постриженіи она наречена „Антониною“ и согласно представленію, утверждена „завѣдующей Пюхтицкаго подворья въ г. Ревелѣ“.

3) Анастасія Ивановна Гуняшина, 43 лѣтъ, крестьянка Сыронецкаго прихода, Эстляндской губ.; въ постриженіи наречена именемъ „Аванасія“, за особое усердіе, съ которымъ она въ продолженіи шести лѣтъ, неустанно наблюдала и наблюдаетъ за воздвигнутыми и строящимися монастырскими зданіями и постройками, согласно представленію, утверждена въ должности „завѣдующей монастырскими зданіями и постройками“.

4) Марія Ивановна Кониная, 35 лѣтъ, крестьянка Тверской губ., въ продолженіи трехъ уже лѣтъ, какъ съ примѣрнымъ рвеніемъ и честностію надзираетъ за монастырскими полевыми работами и завѣдуетъ всѣмъ монастырскимъ полевымъ хозяйствомъ; въ св. постриженіи наречена „Миропіей“ и утверждена въ должности „завѣдующей полевымъ хозяйствомъ“.

5) Евдокія Ивановна Лебедева, 58 лѣтъ, крестьянка Московской губ., своею примѣрною, тихою жизнію, своимъ всегдашнимъ послушаніемъ, своими нелѣнными трудами при сборѣ пожертвованій и добротныхъ даяній въ пользу, день отъ дня разрастающейся, Пюхтицкой обители удостоена ангельскаго образа съ нареченіемъ имени „Евсевія“ и утверждена въ должности „монастырской сборщицы“.

На слѣдующій день, т. е. 8 ноября, въ 9½ час. утра раздался благовѣстъ, а въ 10 час. послѣ часовъ, Архипастырь при звонѣ во всѣ колокола—прибыль „со славою“ въ соборный храмъ къ Божественной литургіи, которую совершалъ мѣстный о. прот. Полетаевъ въ сослуженіи всего вышеупомянутаго духовенства. Послѣ малаго входа со Евангеліемъ и по прочтеніи положенныхъ тропарей, монастырскій хоръ умиленнымъ и трогательнымъ пѣвномъ снова запѣлъ: „Объятія

Отча отверсти ми потщися“. . . и начался опять обрядъ постриженія пяти инокинь, т. е. второй половины изъ назначенныхъ къ постриженію монахинь,—такимъ же точно образомъ, какъ и наканунѣ—за всенощной.

Самый обрядъ постриженія, при совершеніи его, по своей умиленности и трогательности всегда и невольно исторгаетъ слезы не только у присутствующихъ, но и у новопостригаемыхъ: съ плачемъ и трепетомъ бросились новопостригаемыя къ стопамъ Архипастыря, плачемъ сопровождали онѣ и свое ему отвѣты, клятвы и обѣты, слезы видѣлись повсюду: и въ средѣ сестеръ и въ средѣ присутствующихъ. Плачутъ и сокрушаются первыя въ сознаниіи своей грѣховности и немоци къ достодолжному ношенію великихъ монашескихъ обѣтовъ,—плачутъ и вторыя съ дѣлю испрошенія имъ Божіей помощи. Когда, однако, все совершилось: когда имъ были наречены новыя имена, когда онѣ были облачены въ монашескія одѣянія и мантию, кога онѣ уподобились ангельскаго образа,—то и картина общаго плача и печали уступила свое мѣсто картинѣ духовнаго торжества и общей радости. Такъ какъ для ищущихъ спасенія сей обрядъ представляетъ великое духовное утѣшеніе, то и неудивительно, что, по совершеніи его, лица новопостриженныхъ сіяютъ уже особенною духовною радостію. Въ продолженіи всей остальной службы новопостриженныхъ монахини простояли у самой соли съ возженными свѣчами и крестиками въ рукахъ. По Божественной Литургіи самъ Архипастырь, облеченный въ мантию, омофоръ и митру, приобщалъ ихъ св. Таинъ.

На сей разъ пострижены были:

6) Евгенія Петрова Русакова, 65 лѣтъ, мѣщанка г. Костромы; дни ея жизни хотя въ Пюхтицкой обители и краткіе, не превышаютъ и одного года, но и за это краткое время пребыванія ея въ обители польза отъ нея весьма замѣтна и значительна въ виду того, что она не только сама хорошо знакома съ церковными налѣвами, но и другихъ тому же научить можетъ,—а такъ какъ многіе годы были проведены ею еще въ молодости въ Костромскомъ Богоявленскомъ Анастасіевскомъ

пять обрядъ постри-
изъ назначенныхъ
но образомъ, какъ
неніи его, по своей
евольно исторгаетъ
у новопостригае-
вопостригаемыя къ
дали онѣ и свои
исъ повсюду: и въ
Плачутъ и сокру-
ости и немощи къ
хъ обѣтовъ,—пла-
ь Божіей помощи,
ыли наречены но-
онашескія одѣянія
образа,—то и кар-
ое мѣсто картинѣ
къ какъ для ищуща-
великое духовное
ершеніи его, лица
уховною радостію.
новопостриженныя
женными свѣчами
ой Литургіи самъ
ъ и митру, приоб-

дѣвичьемъ монастырѣ въ качествѣ рясофорной монахини, то она представляетъ изъ себя лицо уже достаточно испытанное въ монашескую жизнь. Во св. постриженіи она наречена „Софіей“ и утверждена въ должности „регентши“.

7) Любовь Дмитриевна Блохина, 57 лѣтъ, изъ Костромской губерніи, съ честію и съ похвалою уже въ продолженіи шести лѣтъ проходитъ свое послушаніе—попеченіе о бѣдныхъ сиротахъ, помѣщенныхъ въ Пюхтицкій дѣтскій пріютъ; ихъ 30 человекъ—и всѣхъ ихъ она и питаетъ и грѣтъ, и согрѣваетъ своею любовію. Во св. постриженіи наречена „Арсе-ніею“ и утверждена въ должности „завѣдующей пріютомъ“.

8) Зинаида Θεодорова Скабская—дѣвица 31 года, изъ дворянъ г. С.-Петербурга, въ силу особыхъ заслугъ оказанныхъ ею обители, въ силу примѣрнаго прилежанія при веденіи всего монастырскаго писмоводства, уже въ продолженіи четырехъ почти лѣтъ, а также въ силу особаго представленія о ней Настоятельницы Игуменьи Варвары, она Ею Высокопреосвященствомъ пострижена въ монашество съ нареченіемъ имени „Іоанна“ и утверждена въ должности „завѣдующей всѣмъ монастырскимъ писмоводствомъ“.

9) Фелицата Александрова Трубникова, 43 лѣтъ, изъ мѣщанъ г. Костромы, также уже въ продолженіи пяти лѣтъ со всѣмъ вниманіемъ, прилежаніемъ, послушаніемъ и усердіемъ несетъ монастырскія послушанія, отличаясь всегда кротостію и смиреніемъ; во св. постриженіи наречена „Θеοфаніей“ и утверждена въ должности „пріютской экономки“.

10) Пелагія Иванова Соломонова, 36 лѣтъ, изъ крестьянъ Тверской губерніи, уже въ продолженіи трехъ лѣтъ, какъ съ особымъ рвеніемъ и вниманіемъ, со всею кротостію и послушаніемъ проходила и проходитъ возложенныя на нее послушанія въ качествѣ „помощницы ризничей“; во св. постриженіи наречена „Параскевой“ и утверждена въ занимаемой ею должности.

По окончаніи Литургіи и по прочтеніи Высочайшаго Манифеста отъ 3 сего ноября, Архипастырь въ сослуженіи всего наличнаго духовенства предъ иконою св. архистратига Миха-

ила совершилъ соединенный (благодарственный и Небеснымъ Силамъ) молебень съ провозглашеніемъ многолѣтія: Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Вдовствующей Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Высоконоворожденной Великой Княжнѣ Ольгѣ Николаевнѣ и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Синоду Всероссійскому и Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому съ богохранимою его паствою; Игуменьѣ Варварѣ о Христѣ съ сестрами, благодѣтелямъ и благотворителямъ св. обители и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Затѣмъ, — Владыка привѣтствовалъ юныхъ монахинь съ принятіемъ ими ангельскаго образа—въ самый день празднества памяти всѣхъ небесныхъ силъ безплотныхъ, которыхъ и призвали—оградить юныхъ инокинь отъ всѣхъ земныхъ искушеній и помочь имъ въ несеніи ихъ иноческихъ подвиговъ; онъ внушилъ имъ строго и ненарушимо выполнять монашескіе обѣты:—непрестанный трудъ, постъ, молитву, послушаніе, на нихъ возлагаемое, и св. жизнь, которые для истиннаго монаха или монахини не только кажутся посильными и удобоисполнимыми, но и всегда и во всемъ—легкими и пріятными; онъ указывалъ имъ обязательность для нихъ на всю жизнь монашеской жизни и исполненія монашескихъ подвиговъ въ силу данной ими предъ свв. Крестомъ и Евангеліемъ клятвы; онъ указывалъ имъ, что по мнѣнію тѣхъ лицъ, которыя принимаютъ монашество со всею любовію, которыя выполняютъ монашескіе обѣты со всѣмъ усердіемъ, — жизнь монашеская дѣлается вождѣленною и сладчайшею, такъ что истинный монахъ не промѣняетъ монашеской жизни ни на какія сокровища въ мірѣ, или на другую какую-либо жизнь; онъ внушалъ имъ быть всегда и во всемъ добрымъ примѣромъ и для сестръ, и для мірянъ, и всегда помнить, что онѣ въ этой юной обители, какъ первыя лица, какъ старицы, должны стараться всега быть украшеніемъ ея по своей жизни; онъ привѣтствовалъ и всѣхъ сестръ обители—съ постриженіемъ новыхъ монахинь изъ ихъ среды и пожелалъ, чтобы всѣ онѣ современемъ удостоились принятія ангельскаго образа . . .

Въ заключеніи своего слова Архипастырь обрисовалъ кратко дѣятельность Настоятельницы обители Игуменьи Варвары какъ по управленію монастыремъ, такъ и въ дѣлѣ духовнаго руководства сестеръ, и возложилъ на нее драгоценный имперскій золотой крестъ, украшенный аметистомъ и бриллиантами, съ надписью на обратной сторонѣ: „Дорогой нашей Матери Игуменьѣ Варварѣ въ знакъ любви и признательности за ея труды и материнскія попеченія отъ предсѣдательницы Леввенскаго отд. Прав. Прибалт. Братства княгини Е. Д. Шатовской и сестеръ Пюхтицкаго Успенскаго монастыря 8 ноября 1895 года.

Затѣмъ Архипастырь благословилъ новопостриженныхъ монахинь иконами Спасителя, или Божіей Матери, а народу преподалъ крестики.

По окончаніи всего, Владыка навѣстилъ келлію матери Ангелины—Казначей, а также и келлію матери Серафимы—Магочинной обители, гдѣ, по случаю дня ихъ ангела, выкупалъ чашку чаю,—а въ 2 часа дня посѣтилъ и братскую трапезу, въ которой помимо монашествующихъ была предложена скромная монастырская хлѣбъ-соль и всѣмъ почтеннымъ гостямъ и духовенству.

Въ 6 час. вечера Его Высокопреосвященство посѣтилъ и трапезную церковь, въ которую заранѣе собрались всѣ сестры обители для выслушанія религіозной бесѣды изъ устъ Архипастыря. Владыка, по случаю принятія ангельскаго лика въ тотъ день 10 рясофорными монахинями, съ одной стороны,—а съ другой по случаю праздника памяти св. Арх. Михаила и всѣхъ небесныхъ Силъ безплотныхъ, нашелъ наилучшимъ избрать предметомъ своей бесѣды—ученіе о твореніи ангеловъ, о паденіи нѣкоторыхъ изъ нихъ и о раздѣленіи ихъ на добрыхъ и злыхъ. Сначала Владыка изобразилъ бытіе злыхъ духовъ, ихъ злую дѣятельность, опасность для людей и особенно для христіанъ и указалъ и средства противъ злыхъ духовъ, каковы: молитва, бдѣніе надъ собою, постъ, а также крестъ Христовъ и молитва Іисусова. Потомъ онъ изобразилъ бытіе добрыхъ

ангеловъ, ихъ свойства и дѣятельность и отношеніе ангела—хранителя къ человѣку — христіанину. Въ заключеніе своей бесѣды—Владыка изъяснилъ юнымъ инокинямъ, почему принятіе ими монашества называется принятіемъ ими ангельскаго образа, и поучалъ ихъ истинной монашеской жизни, которая по своей святости, должна уподобляться ангельскому житію. Благословивъ сестръ и раздавъ имъ въ благословеніе крестикъ и иконки, Владыка направился въ свои покои . . .

На слѣдующій день, 9 ноября, Архипастырь прибылъ къ Божественной Литургіи въ церковь Преп. Сергія, что на могилѣ князя С. В. Шаховскаго, гдѣ по окончаніи службы въ сослуженіи монастырскаго духовенства совершилъ о немъ панихиду, а по окончаніи оной былъ любезно приглашенъ въ покои княгини Е. Д. Шаховской, гдѣ изволилъ кушать радушно предложенный хозяйкою дома чай.

Затѣмъ въ продолженіи дня Архипастырь осмотрѣлъ на скоро обитель, строящееся новое зданіе для школы, больницу, богадѣльню, пріютъ, гдѣ дѣти, движимые горячею любовію къ Архипастырю, поднесли ему небольшой вязанный—вышитый коверъ собственной работы. Навѣстивъ еще кое-кого, Архипастырь въ сопровожденіи Игуменьи Варвары, С. Н. Дирина, Савченко—Бѣльскаго и др. въ 5 часовъ вечера выбылъ изъ Пюхтицы въ Гевве, чтобы продолжать дальнѣйшій свой путь.

Историко-статистическое описаніе церквей и приходовъ Рижской епархіи.

(продолженіе).

5) *Заботы Высокопреосвященнаго Архіепископа Арсенія о всемѣстномъ въ Рижской епархіи открытіи церковно-приходскихъ библиотекъ и въ главнѣйшихъ городахъ книжныхъ складовъ.*

Подъему религіозно-просвѣтительной дѣятельности духовенства много содѣйствуетъ хорошо-устроенныя и надлежаще поставленныя церковно-приходскія библиотекы и склады книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, въ духѣ православной вѣ-

ры и русской народности. Эти учрежденія, хотя и въ слабomъ развитіи, существовали въ Рижской епархіи издавна; такъ, на- примѣръ, склады синодальныхъ изданій на русскомъ и славянскомъ языкахъ имѣлись при Ревельскомъ соборѣ съ 1876 г., при Венденской церкви съ 1861 г., а на мѣстныхъ латышскомъ и эстскомъ нарѣчіяхъ при Рижской духовной консисторіи почти съ открытія Рижской епархіи ¹⁾. Но эти церковныя библіотеки были очень скудны, а книжные склады и скудны, и рѣдки. Высокопреосвященный Арсеній съ первыхъ дней управленія Рижскою епархіею обратилъ на это дѣло, какъ и на устройство епархіальной миссіонерской библіотеки, самое серіозное вниманіе и съ свойственной ему энергіей поставилъ его на подобающую высоту. Вотъ что, между прочимъ, высказалъ Архипастырь по данному вопросу въ своей домашней бесѣдѣ съ oo. благочинными-депутатами XXI епархіального съѣзда въ 1888 году. „Библіотеки церковныя очень скудны. А хорошая библіотека-великое подспорье пастырю, особенно молодому, въ дѣлѣ проповѣди, а пасомымъ въ дѣлѣ душеспасительнаго назиданія. Проповѣдничество не всякому такъ легко дается, что взялъ тему, обдумалъ ее немного, безъ особеннаго приготовленія и сказалъ на оную проповѣдь. Къ произнесенію проповѣди надо подготовиться, прочитать что слѣдуетъ; надобно, такъ сказать, заготовить матеріаломъ, да продумать его хорошо, а потомъ уже и идти на церковную кафедру, Гдѣ же и что почитаетъ пастырь, особенно молодой, который еще не успѣлъ завести свою собственную библіотеку, если въ его церковной библіотекѣ ничего подходящаго нѣтъ? А пасомые ждутъ назиданія, которое иной пастырь и всей душой радъ бы преподать, да затрудняется приготовить. А проповѣданіе слова Божія пасомымъ въ семь краѣ весьма необходимо. Вотъ почему я особенно забочусь о развитіи церковныхъ библіотекъ во вѣренной мнѣ епархіи и стараюсь снабдить ихъ самыми необходимыми книгами для проповѣднической дѣятельности пастыря. Какія книги можно было послать по церквамъ епархіи, мною уже разо-

¹⁾ Риж. Епарх. Вѣдом. 1888 г. № 15 и 16, стр. 456 тамъ же 1892 г. № 20 стр. 761.

сланы чрезъ васъ, благочинные, для безмездной раздачи оныя, особенно бѣдяйшимъ, а теперь посылаю чрезъ васъ же еще нѣкоторыя книги ¹⁾. Для успѣшнаго проповѣдыванія слова Божія въ церкви особенно рекомендую Практическую Гомилетику прот. Толмачева; въ ней проповѣдникъ на каждый воскресный день по нѣсколько темъ на дневныя евангелія и всенедельскія чтенія, съ цѣлыми планами для проповѣди, такъ что если нужно сказать доброе слово пасомымъ, проповѣднику мысли даны на избранный предметъ, для церковной проповѣди только ихъ надобно развить и приспособить къ слушателямъ. Весьма хороша также книга прот. Дебольскаго „дни Богослуженія православной церкви“. Въ нихъ изложены всѣ воскресныя праздничныя и постныя дни, съ историческимъ, догматическимъ и нравственнымъ значеніемъ ихъ. Эти сочиненія должны быть настольными книгами у cadaго священника. Я позабочусь составить примѣрный каталогъ книгъ для церковныхъ библиотекъ, приспособительно къ мѣстнымъ условіямъ и велю напечатать его въ Рижскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ. Кромѣ церковныхъ весьма полезны благочиническія библіотеки, въ составленіи которыхъ долженъ принимать участіе весь благочиническій округъ, и которые удовлетворяли бы умственнымъ нуждамъ духовенства всего округа. Но кромѣ духовенства, тѣ и другія библіотеки весьма полезны для религіозно-нравственнаго назиданія и пасомыхъ. Съ дозволенія и при руководствѣ священниковъ и они могутъ пользоваться книгами изъ этихъ библиотекъ. Но въ этомъ отношеніи я особенно важное значеніе придаю учреждаемымъ при городскихъ церквахъ складамъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, а также священныхъ изображеній, иконъ, крестиковъ. Отсюда, по мѣрѣ надобности, могутъ получать всѣ церкви все нужное для удовлетворенія

²⁾ Были разсланы высокопреосвященнымъ Арсеніемъ по всѣмъ епархіямъ безмездно: Объясненіе воскресныхъ и праздничныхъ апостоловъ и евангелій протоіер. Михайловскаго; Православные догматы по Стефану Яворскому и другія полезные книги особенно для Прибалтійскаго края, и по удешевленнымъ цѣнамъ сочиненія о православіи и лютеранствѣ прот. Серединскаго, слова и рѣчи Протоіер. Князева и др.

дною раздачи оныхъ чрезъ васъ же еднѣдыванія слова Божіею Гомилетикъ деть на каждый въ евангелія и апостольныя проповѣди, такъ что проповѣднику въ церковной проповѣди къ слушателямъ скаго „дни Богослуженья всѣ воскресныя имъ, догматическія иненія должны быти ка. Я позабочу церковныхъ библіотекъ и велю наставленія. Кромѣ церковной библіотеки, въ составъ весь благочиническимъ нуждамъ духовенства, тѣ и другія нравственнаго назиданія. Кромѣ библіотекъ священниковъ изъ этихъ библіотекъ значеніе приложенія книгъ рече святихъ изобрѣтеній надобности, а удовлетворенія по всѣмъ церквямъ апостоловъ и евангелию Яворскому и другимъ о удешевленномъ цѣнѣ о, слова и рѣчи Пролока.

релігіозныхъ потребностей прихожанъ и безъ всякихъ затрудненій“...¹⁾ Все здѣсь высказанное было приведено немедленно въ дѣйствіе и исполненіе вслѣдствіе такого предложенія Владыки епархіальному съѣзду духовенства, сдѣланнаго въ 1888 году: „Библіотеки при церквахъ составляютъ одну изъ важныхъ принадлежностей оныхъ, очень необходимыхъ для причта и прихожанъ, и особенно для священниковъ. Между тѣмъ при обзорѣ церквей мною усмотрѣно, что библіотеки при многихъ церквахъ очень бѣдны, а при нѣкоторыхъ таковыхъ совсѣмъ нѣтъ. Благочинные обсудятъ вопросъ о развитіи и поддержаніи церковныхъ библіотекъ, съ показаніемъ цѣнъ и мѣстъ, откуда таковыя выписывать“²⁾. На журнальномъ опредѣленіи съѣзда духовенства по этому вопросу состоялась резолюція Высокопреосвященнаго Архипастыря такая: „Просить отъ моего имени составить каталогъ книгъ священниковъ о. Іоанна Левитскаго (нынѣ архимандрита Іоакима) и о. Алексѣя Аристова“³⁾. Во исполненіе архипастырской резолюціи помянутыми священниками тогда же составленъ былъ каталогъ книгъ для церковныхъ библіотекъ, съ примѣненіемъ онаго къ релігіозно-нравственнымъ потребностямъ Рижской паствы, который былъ пересмотрѣнъ и дополненъ самимъ Владыкой и по его распоряженію напечатанъ къ свѣдѣнію духовенства въ Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ⁴⁾. Благодаря этимъ архипастырскимъ мѣропріятіямъ, улучшеніе и открытіе вновь церковныхъ библіотекъ быстро подвинулось впередъ. И еслибы составленный каталогъ книгъ хотя наполовину былъ выполненъ церковными библіотеками, то сіи послѣднія не только служили бы къ подъему релігіозно-просвѣтительной дѣятельности духовенства среди пасомыхъ, но и являлись бы хорошимъ вспомогательнымъ учрежденіемъ для пастырей на миссіонерскомъ ихъ поприщѣ, въ борьбѣ съ сектантствомъ и расколомъ; ибо въ при-

¹⁾ Рижск. Епарх. Вѣдом. 1888 г. № 22 стр. 688—690; ср. тамъ же 1892 г. № 20 стр. 761—762.

²⁾ Тамъ же № 21 стр. 653—654 и 1892 г. № 20 стр. 762.

³⁾ Тамъ же.

⁴⁾ Тамъ же 1891 г. стр. 108, 143, 253, 294, 367, 393, 522, 591, 623, 691 и

мѣрномъ каталогѣ книгъ, долженствующихъ входить въ составъ церковно-приходскихъ библиотекъ, указаны и лучшія сочиненія и пособія по миссіонерскимъ предметамъ—обличительному богословію, исторіи и обличенію раскола и сектантства, вообще пособія и руководства, необходимыя пастырю въ его миссіонерской дѣятельности. Тогда бы каждая церковная библиотечка была и приходской—миссіонерской; такова именно мысль высокопреосвященнаго Владыки. Само собою понятно, что поминутыя библиотечки не могутъ заключать въ себѣ всѣхъ книгъ и пособій, относящихся къ миссіонерскому дѣлу,—это не по средствамъ приходской церкви, особенно въ Прибалтійскомъ краѣ. Этому въ полной мѣрѣ можетъ удовлетворять и дѣйствительно удовлетворяетъ какъ о семъ сказано выше, учрежденная трудами высокопреосвященнаго Арсенія при Рижской духовной семинаріи специальная епархіальная миссіонерская библиотечка, доступная въ нѣкоторыхъ случаяхъ и всему духовенству края ¹⁾.

Забываясь о повсемѣстномъ учрежденіи и должной постановкѣ церковно-приходскихъ библиотекъ, высокопреосвященный Арсеній особенно важное значеніе придавалъ *книжнымъ складамъ*, какъ для просвѣтительной дѣятельности духовенства, такъ и для религіозно-нравственнаго воспитанія народа. „Въ семъ отношеніи я особенно важное значеніе придаю учреждаемымъ при городскихъ церквахъ складамъ книгъ религіозно-нравственнаго содержанія, а также священныхъ изображеній, иконъ, малыхъ иконокъ и крестиковъ“, замѣтилъ высокопреосвящ. Владыка въ домашней бесѣдѣ съ депутатами епархіальнаго съѣзда духовенства. „Отсюда, по мѣрѣ надобности, могутъ получать всѣ церкви все нужное для удовлетворенія религіозныхъ потребностей прихожанъ, не стѣсняемая ни перепискою, ни тратою времени, ни почтовыми расходами и въ томъ же по удешевленной цѣнѣ“ ²⁾. Въ виду этого Архиеп.

¹⁾ Тамъ же 1888 г. стр. 576; 1892 г. стр. 806—807.

²⁾ Тамъ же 1888 г. стр. 690.

тырь еще съ большею энергіей и внимательностью отнесся къ открытію книжныхъ складовъ при церквахъ и къ распростра- ненію среди населенія края книгъ и брошюръ религіозно-нрав- ственнаго содержанія въ духѣ православной вѣры и русской народности. Еще въ 1887 году была составлена комиссія изъ протоіереевъ Ѳ. Варницкаго, А. Вельдемановскаго и А. Щелкунова для всесторонняго обсужденія вопроса о книжныхъ складахъ и для выработки правилъ сихъ складовъ, и особенно центрального книжнаго склада въ г. Ригѣ. Получивъ докладъ комиссіи и обсудивъ его, Рижская духовная консисторія жур- нальнымъ опредѣленіемъ, отъ 21 іюня 1888 года, удостоив- шимся архипастырскаго утвержденія, постановила: 1) открыть при Ойрсовской церкви г. Риги центральный складъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія на славянскомъ и русскомъ языкѣ, иконъ и крестиковъ; 2) открыть также склады изданій русскихъ при церквахъ: Юрьевской-Успенской, Икобштатской Покровской, Митавской Симоно-Анинской и Либавской; 3) склады книгъ на латышскомъ нарѣчій открыть въ 9 городахъ (въ консисторскомъ опредѣленіи перечисленныхъ) и 4) на эстонскомъ въ 8 городахъ при церквахъ (тоже пере- численныхъ консисторіей), возложивъ завѣдываніе складами и веденіе отчетности по нимъ на настоятелей церквей, съ дозво- леніемъ поручать завѣдываніе ими и другимъ членамъ причта по усмотрѣнію настоятелей, но подъ отвѣтственностью сихъ послѣднихъ ¹⁾. При этомъ были составлены и правила для книжныхъ складовъ ²⁾ и предписано было немедленно открыть самые склады. По настоянію Архипастыря, всѣ эти мѣропрія- тія были приведены въ исполненіе. Открытъ былъ также и тогда же складъ книгъ и брошюръ какъ синодальныхъ изданій, такъ и другихъ, а равно малыхъ иконъ и крестиковъ — при

¹⁾ Тамъ же 1888 г. № 15 и 16 стр. 454—458; ер. 1892 г. № 20 стр. 763.

²⁾ Правила объ устройствѣ книжныхъ складовъ при церквахъ Рижской епархіи съ формами отчетности напечатаны къ свѣдѣнію духовенства въ № 15—16 Рижск. Епарх. Вѣдом. стр. 458—463.

Рижскомъ кафедральномъ соборѣ. Въ какой мѣрѣ цѣлесообразны и полезны помянутыя церковныя учрежденія для нуждъ епархіи—это едва ли требуетъ доказательствъ. Ими первѣе всего дано духовенству весьма важное средство къ подъему и церковнаго проповѣдничества, и частной учительности и миссіонерской просвѣтительной дѣятельности среди иновѣрческаго населенія края. Но эти же учрежденія весьма полезны и для народа, который, кстати замѣтить, въ Прибалтійскомъ краѣ, за рѣдкимъ исключеніемъ, весь грамотенъ; онѣ даютъ возможность православному населенію края занимать себя назидательнымъ въ духѣ православной церкви и русской народности чтеніемъ. Пользуясь всеобщею грамотностью народа, лютеранская церковь отчасти и сектанты, выродившіеся изъ лютеранства, положительно наводняютъ край своими изданіями для народнаго чтенія. Изданія ихъ, само собою понятно, проникнуты духомъ протестантства и нѣмечества и не только враждебны православію, но русской народности и русской государственности. Такое чтеніе не только не способствуетъ сліянію мѣстныхъ иноплеменцевъ съ великою Русью, но и питаетъ ихъ обособленность. Между тѣмъ и православные эсты и латыши, по неимѣнію другаго чтенія для духовнаго своего удовлетворенія, по необходимости обращались къ нѣмецко-лютеранской письменности. Этому не нормальному и нежелательному явленію и противопоставлены высокопреосвященнымъ Арсеніемъ церковно-приходскія бібліотеки и книжныя склады. Изъ первыхъ можно легко получить подходящую книгу для чтенія, а изъ вторыхъ можно купить такую за умѣренную цѣну, даже за одну—двѣ копѣйки, что никого не обременитъ и не разоритъ. Такимъ образомъ помянутыя учрежденія, призванныя къ жизни ревностнымъ и тщательнымъ Архипастыремъ, отвѣчаютъ насущнымъ потребностямъ Рижской епархіи и могутъ сослужить ей важную службу въ воспитаніи народа въ духѣ православной вѣры и въ преданности Русскому государству ¹⁾.

¹⁾ Риж. Еп. Вѣд. 1892 г. № 4 стр. 144.

6) *Труды Высокопреосвященнаго Архієпископа Арсенія по изданію и распространенію въ народъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, какъ на русскомъ языкѣ, такъ и на мѣстномъ эстонскомъ и латышскомъ нарѣчіяхъ.*

Призвавъ къ жизни церковно-приходскія библіотеки и книжные склады въ Рижской епархіи, Высокопреосвященный Архієпископъ Арсеній много потрудился и надъ изданіемъ и распространеніемъ среди народа книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, какъ на русскомъ языкѣ, такъ и на мѣстныхъ народныхъ нарѣчіяхъ. Эти мѣстныя изданія имѣютъ то важное значеніе, что онѣ приспособлены во многихъ случаяхъ своимъ содержаніемъ къ условіямъ жизни православныхъ въ Прибалтійскомъ краѣ, направлены часто противъ иновѣрныхъ религіозныхъ заблужденій, нерѣдко въ назидательной формѣ освѣщаютъ выдающіяся явленія мѣстной церковной жизни и, въ то же время, не требуютъ большихъ денежныхъ затратъ, такъ какъ въ большинствѣ случаевъ онѣ являются оттисками изъ Рижскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей. Помянутыя изданія, имѣющія историческій, апологетико-полемическій, церковно-назидательный и миссіонерскій характеръ, способны не только питать религіозныя чувства, но и патріотическіе, въ духѣ преданности Престолу и русской государственной жизни, а потому особенно цѣлесообразны и цѣнны. При этомъ половина такихъ печатныхъ трудовъ принадлежатъ перу неутомимаго и ревностнаго Архипастыря и сдѣлались достояніемъ читающей публики благодаря денежнымъ средствамъ самаго Владыки. 1) Другія же книги и брошюры изданы по взаимообщенію Высокопреосвященнаго Арсенія съ подвѣдомственнымъ ему духовенствомъ, благодаря его покровительству, поддержкѣ и умѣнью расположить подчиненное ему духовенство къ литературно-богословскимъ трудамъ. Изъ напечатанныхъ трудовъ Высокопреосвященнаго Архипастыря, изданныхъ до поступленія на Рижскую святительскую кафедру, извѣстны: 1) Патріархъ

1) Риж. Еп. Вѣд. 1893 г. № 4, стр. 142.

Кирилль Лукарь и его заслуги для православной церкви ¹⁾;
 2) Слова и рѣчи, архимандрита Арсенія, сказанныя въ Крыму въ должности ректора Таврической семинаріи въ 1872—1881 г. ²⁾, 3) Путеводитель по святынямъ Кіево-Печерской Лавры для богомольцевъ ³⁾. Но особенно обильны печатные труды Высокопреосвященнаго Арсенія, изданныя въ Ригѣ; таковы, на примѣръ: Слова и рѣчи Арсенія, Епископа Рижскаго и Митавскаго, говоренныя въ разныхъ мѣстахъ его служенія, 1889 г.; 5) Слова и рѣчи Архіепископа Арсенія къ Рижской Пастырѣ, 1894 г.; 6) Домашняя бесѣда о нуждахъ епархіи съ о.о. благочинными депутатами XXI епархіальнаго съѣзда въ 1888 г.; 7) Благожеланія духовевству Рижской Епархіи по случаю исполнившагося пятилѣтія управленія оной; 8) О святой православной вѣрѣ; 9) Торжество въ Пюхтицѣ на св. горѣ 13, 14, 15 и 16 августа 1892 г.; 10) Постриженіе въ монашество и возведеніе въ санъ архимандрита ректора Рижской духовной семинаріи о. Іоанна Левитскаго; 11) Слово въ печальные дни послѣ кончины Императора Александра III; 12) Блаженной памяти въ Бозѣ почившаго Императора Александра III; 13) Слово при освященіи храма въ Рижской Александровской гимназіи въ 1894 г.; 14) Рѣчь предъ молебномъ 13 октября 1893 г. въ день 25-лѣтія Рижской женской Ломоносовской гимназіи; 15) Рѣчь Рижскому Петропавловскому Братству въ день его 25-лѣтія; 16) Рѣчь игуменіи Пюхтицкаго Успенскаго монастыря Варварѣ при врученіи ей жезла; 17) Слово въ день равноапостольнаго вел. князя Владиміра, сказанное 15 іюля 1890 г. въ Дуббельнской церкви; 18) Слово въ тотъ же день 1891 г.; 19) Освященіе храма во имя преподобнаго Сергія, Радонежскаго Чудотворца при Рижской Свято-Троицкой общинѣ; 20) Слово по освященіи храма во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго, построеннаго въ Пюхтицѣ, сказанное 5 іюля 1893 г.

¹⁾ Это сочиненіе напечатано было въ журналѣ Странникъ за 1868 годъ и отдано отдѣльной книжкой. Риж. Еп. Вѣд. 1895 г. № 16 стр. 829.

²⁾ Изданы въ 1881 г. въ г. Симферополѣ.

³⁾ Рижск. Епарх. Вѣд. 1895 г. № 16 стр. 832.

главной церкви 1)
сказанные въ Крыму
и въ 1872—1881
о-Печерской Лавры
печатные труды
Ригѣ; таковы, на-
Рижскаго и Митав-
служенія, 1889 г.
Рижской Пасты-
архїи съ о.о. бла-
бѣзда въ 1888 г.
кіи по случаю ис-
О святой право-
св. горѣ 13, 14.
е въ монашество и
Рижской духовной
въ печальные дни
(; 12) Блаженной
ександра III; 13)
ександровской гим-
ь 13 октября 1893
носковской гимназіи;
ству въ день его
енскаго монастыря
въ день равноапо-
15 іюля 1890 г.
же день 1891 г.
Сергія, Радонеж-
роицкой общины
добнаго Сергія Ра-
нное 5 іюля 1893
икъ за 1868 годъ и
829.

21) Рѣчь при открытіи Валкской учительской семинаріи, сказанная 4 сент. 1894 г.; 22) Освященіе новопостроенныхъ церквей на островахъ Даго и Вормсѣ преосвящ. Арсеніемъ въ 1893 г.; 23) Освященіе Пибалгской Церкви 28 іюля 1891 г.; 24) Вступленіе преосвящ. Арсенія въ управленіе Рижской епархіею; 25) Рѣчи преосвящ. Арсенія при открытіи судебныхъ учреждений въ г. Ригѣ; 26) Путевые замѣтки во время путешествія на богомолье преосвящ. Арсенія въ 1890 году; 27) Две брошюры обзорѣнія высокопреосвящ. Арсеніемъ Рижской епархіи въ 1888—1895 г., съ описаніемъ посѣщенныхъ имъ приходоу въ историческомъ, этнографическомъ и церковномъ отношеніяхъ и съ помѣщеніемъ въ нихъ тѣхъ поученій, которыя сказаны бывшимъ во время путешествій по епархіи; 28) Слово въ день равноапостольнаго кн. Владиміра, сказанное 15 іюля въ Дуббельнской церкви въ 1894 г.; 29) Слово въ тотъ же день 1895 г.; 30) Рѣчь, сказанная въ Ревелѣ 30 авг. 1893 г.; 31) Рѣчь 25 сентября 1893 г., сказанная въ Кафедральномъ Соборѣ по случаю 500 лѣтія кончины преподоби. Сергія Радонежскаго; 32) Рѣчь сказанная 18 октября 1892 г. въ С.-Петербургской духовной Академіи; 33) Посѣщеніе Кокенгузена и слово, сказанное въ Кокенгузенской церкви; 34) Торжество освященія новаго дома Илукстскаго примонастырскаго женскаго духовнаго училища Рижской епархіи; 35) Две брошюры о посѣщеніяхъ въ 1890 и 1892 годахъ Илукстскаго женскаго монастыря и находящагося при немъ духовнаго женскаго училища; 36) Посѣщеніе фарфоровой фабрики Кузнецова; 37) Протоіерей Яковъ Дмитріевичъ Брянцевъ (некрологъ); 38) Посѣщеніе св. горы Пюхтицы, высокопреосвящ. Арсеніемъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ и постриженіе имъ десяти инокинь въ Пюхтицкомъ Успенскомъ монастырѣ. Кромѣ того издано много цѣнныхъ книгъ и брошюръ, какъ упомянуто выше, по взаимнообщенію Высокопреосвященнаго Арсенія съ подвѣдомымъ духовенствомъ, а равно по его желанію и при его содѣйствіи и поощреніи, и при томъ самаго разнообразнаго содержанія, — церковно-учительнаго, апологетико-полемическаго, миссіонерскаго и историческаго. Такъ, а) по изученію протек-

стантства и обличенію его напечатаны въ Рижск. Епарх. Вѣдомостяхъ и изъ нихъ сдѣланы оттиски сочиненій бывшаго настоятеля посольской церкви въ Берлинѣ, магистра богословія протоіерея Т. Серединскаго: 1) О протестантствѣ въ сравненіи съ православіемъ, 2) Общественное Богослуженіе у протестантовъ, 3) Сводная таблица христіанскихъ вѣроисповѣданій сектъ, 4) О времени пресуществленія св. даровъ на Литургіи 5) Замѣчанія на чинъ и текстъ божественныхъ Литургій. *По изученію и обличенію раскола* сочиненія преподавателя семинаріи, священника Вл. Плиса: 6) Миссіонерскія чтенія объ антихристѣ, будущемъ врагѣ церкви Христовой; 7) Ложная тетрадка рижскихъ безпоповцевъ алокалиписисъ семитолковныя предъ судомъ слова Божія и старопечатныхъ книгъ, уваженныя старобрядцами; 8) Миссіонерскія бесѣды въ Ригѣ, веденныя миссіонеромъ Арсеніемъ; 9) Миссіонерскія бесѣды въ Ригѣ синодальнаго миссіонера, протоіерея Кс. Крючкова; 10) Бесѣда съ рижскими безпоповцами о лѣтахъ воплощенія Господня; 11) О причинахъ живучести русскаго раскола и препятствіяхъ къ соединенію заблуждающихъ съ православною церковью; 12) Можетъ ли служить благословной виной отпаденія именуемыхъ старообрядцевъ отъ православной церкви исправленіе церковно-богослужебныхъ книгъ и нѣкоторыхъ обрядовъ при патріархѣ Никонѣ; 13) Бесѣда діакона Злотинскаго о Православномъ ученіи о таинствѣ Причащенія въ связи съ пятипросфоріемъ и седмипросфоріемъ и опроверженіе безпоповщинскихъ мнѣній объ этомъ важномъ предметѣ. в) *По изученію мѣстныхъ сектъ*: 14) Протоіерея Г. Линденберга—протестантскія секты въ Прибалтійскомъ краѣ. г) *По изученію мѣстной святыни*—Ив. Малышкина: 15) Сказаніе о Пюхтицкой чудотворной иконѣ Божіей Матери. 16) Высокопреосвященный Архіепископъ Донатъ. д) *По мѣстной исторіи*: священникъ Агронъ: 17) Духовный журналъ для туземцевъ въ Прибалтійскомъ краѣ; 18) Свято-Духовскій храмъ въ Якобштадтѣ; 19) Православная церковь въ Кеммерѣ; 20) Иконы въ Аѳонской горы присланныя въ Кеммерскую церковь въ торжество перенесенія ихъ; 21) Прот. Г. Краснянскаго—Тор

Рижск. Енарх. Вѣдѣніе о Рижской Всѣхсвятской церковно-приходской школѣ; 22) Свящ. Прокопіева—Закладка единовѣрческаго храма въ г. Ригѣ; 23) Свящ. Н. Лейсмана—Прибалтійское православное Братство Храма Спасителя и Покрова Пресв. Богородицы. 24) Самый же замѣчательный и солидный по мѣстной исторіи трудъ—это Историко-Статистическое описаніе церквей и приходоѡвъ Рижской енархіи, коего вышло уже 2 выпуска. д) *По церковному проповѣдничеству*: 25) Слова и поученія прот. В. Князева; 26) нѣсколько проповѣдей Арх. Іоакима, 27) свящ. А. Агронома, 28) Свящ. В. Березскаго и др. г) *По церковному пѣнію* ст. свящ. Ів. Вознесенскаго: 29) О современныхъ трудахъ и задачахъ русскаго церковнаго пѣнія; 30) Общедоступныя чтенія о церковномъ пѣніи.—ж) *По назиданію правосл. народа* книжки, составленныя свящ. Агрономовымъ: 31) Благовѣщеніе Пресв. Богородицы; 32) Вознесеніе Господа Іисуса Христа; 33) Св. Пятидесятница; 34) Преображеніе Господне; 35) Успеніе Пресв. Богородицы; 36) Рождество Пресв. Богородицы; 37) Воздвиженіе креста Господня; 38) Покровъ Пресв. Богородицы; 39) Введеніе во храмъ Пресв. Богородицы; 40) Рождество Христово; 41) Крещеніе Господне; 42) Срѣтеніе Господне; 43) Страстная Седмица; 44) Свѣтлое Христово Воскресеніе; 45) Непобѣдимая сила Креста Господня; книжки, составленныя прот. Г. Краснянскимъ: 46) Св. великій постъ, какъ проповѣдникъ покаянія; 47) Всероссійская церковь есть воистину православная церковь; 48) Значеніе крестныхъ ходоѡвъ и освященія воды; 49) брошюрка свящ. Аристова о почитаніи св. мощей и др. *По училищевѣдѣнію* сочиненія архитектора А. Кизельбаша: 50) Гигіеническія условія для постройки и содержанія сельскихъ школъ и 51) Практическое руководство для ремонта и содержанія казеннымъ и общественныхъ школьныхъ зданій; 52) Отчеты о состояніи православныхъ церковно-приходскихъ и вспомогательныхъ школъ. *По описанію современныхъ событій*: 53) восемь книжекъ „Путешествій Высокопреосвященнаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго, для обозрѣнія енархіи; 54) Посѣщеніе г. Риги протоіереемъ Краснянскаго—Тор

Иоанномъ Ильичемъ Сергіевымъ (Кронштадтскимъ); 56) Великое чудо милости Божіей, явленное Россіи 17 октября (1888 года; и нѣкоторыя другія назидательныя изданія ¹⁾).

Уже этотъ сухой перечень сочиненій Высокопреосвященнаго Арсенія и другихъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, изданныхъ на мѣстныя скудныя средства, при воздѣйствіи Архипастыря, говоритъ ясно о томъ, какъ много было сдѣлано, чтобы по мѣрѣ возможности, удовлетворить нуждамъ читающаго народа въ Рижской епархіи. Къ сему нужно прибавить, что не зависимо отъ мѣстныхъ изданій для той же цѣли были выписаны на личныя средства Владыки десятки тысячъ брошюръ религіозно-нравственнаго и патріотическаго содержанія, изданныхъ въ другихъ городахъ—въ С.-Петербургѣ, Москвѣ; особенно широкое распространеніе въ народѣ Архипастырь давалъ „Троицкимъ листкамъ“. При этомъ многія книжки и брошюры по мысли и желанію Высокопреосвященнаго Арсенія, *а нерѣдко и на его средства были переведены на мѣстныя нарѣчія—латышское и эстонское и изданы тысячами экземпляровъ.* Такъ, напримеръ, „Четыре слова Владыки о православной вѣрѣ“, какъ объ этомъ было упомянуто выше, изданы въ 3000 экз. на русско-латышскомъ и въ 3000 экз. на русско-эстонскомъ языкахъ; равно Поученія протоіерея Поспѣлова, Наставленіе въ православной вѣрѣ прот. Соколова, и др. были переведены на мѣстныя нарѣчія какъ для народнаго чтенія, такъ и для учебныхъ цѣлей въ нѣсколькихъ тысячахъ экземпляровъ. Сочиненій же мѣстныхъ авторовъ издано на латышскомъ языкѣ болѣе 20 тысячъ, а на эстонскомъ болѣе 10000 экз.; не говоримъ уже о мѣстныхъ православныхъ календаряхъ и религіозныхъ листкахъ издаваемыхъ въ Ревелѣ на эстонскомъ нарѣчій.

Помянутыми изданіями заботливый Архипастырь во множествѣ снабжаетъ какъ книжныя склады и церковныя бібліотеки, такъ и бібліотеки церковно-приходскихъ и вспомогатель-

¹⁾ Многія изъ мѣстныхъ изданій книгъ и брошюръ заслужили одобреніе отзывъ со стороны духовной періодической печати и духовно-учебныхъ учрежденій (комитетовъ). Риж. Епарх. Вѣд. 1892 г. № 4 стр. 142—143 ст. двадцатипятилѣтняго служенія въ священномъ санѣ преосвященнаго Арсенія, Епископа Рижскаго и Митавскаго.

ныхъ школь, и при томъ почти всегда безмездно, въ даръ отъ себя. А сколько роздано Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ евангелій, крестиковъ и образковъ, книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго и патріотическаго содержанія и разнаго рода церковныхъ листковъ при частыхъ торжественныхъ богослуженіяхъ въ Ригѣ, при посѣщеніяхъ разныхъ учебныхъ заведеній и при путешествіяхъ по епархіи, — это едвали можно исчислить. Щедродательность владыки въ семъ отношеніи чрезвычайно обильна; о ней свидѣтельствуютъ и епархіальная хроника, и многочисленныя замѣчанія въ путевыхъ замѣткахъ при обозрѣніяхъ епархіи, печатающихся въ Рижскихъ епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, а равно корреспонденціи въ газетѣ Рижскій Вѣстникъ. Можно съ увѣренностью сказать, что многіе десятки тысячъ духовныхъ книгъ и брошюръ были одновременно розданы Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ народу и учащимся; и въ г. Ригѣ, да и въ другихъ городахъ и весяхъ епархіи, едвали найдется семья, которая не получила-бы отъ благостнаго Архипастыря на память и въ благословеніе — или молитвенникъ, или крестикъ, или образокъ, или духовнаго содержанія книжку ¹⁾.

Словомъ сказать, Высокопреосвященный Арсеній ревностно и плодотворно потрудился и трудится на духовно-просвѣтительномъ поприщѣ ко благу своей паствы, къ ея воспитанію и утвержденію въ началахъ православной вѣры и русской народности, — при чемъ обильно износитъ сѣмена христіанскаго благочестія и отъ своихъ богатыхъ духовныхъ сокровищъ и чрезъ расположеніе къ сей благотворной дѣятельности подчиненное ему духовенство. Онъ далъ сильное движеніе умственной жизни носителей духовной науки и пастырства, которая обнаружилась небывалымъ въ Рижской епархіи служеніемъ религіозно-нравственнымъ нуждамъ народа чрезъ посредство печатнаго слова. До сего же времени замѣчалась крайняя скудность мѣстныхъ книжныхъ изданій. Правда, существовали и прежде переводческіе комитеты, но они главнымъ образомъ трудился надъ переводамъ церковно-богослужебныхъ книгъ на мѣст-

¹⁾ Рижск. Епарх. Вѣд. 1892 г. № 20 стр. 763—764.

ные инородческіе языки для удовлетворенія богослужебныхъ цѣлей; для народнаго же чтенія ничего не давали, да это послѣднее и не входило въ ихъ задачу. Существовалъ и мѣстный печатный органъ „Училище благочестія“; но онъ, вслѣдствіе разныхъ неблагопріятныхъ условій, былъ скуденъ своимъ содержаніемъ, мало удовлетворялъ своему назначенію и скоро долженъ былъ прекратить свое существованіе ¹⁾).

(продолженіе будетъ).

Замѣчанія

на чинъ и текстъ божественныхъ литургій святаго Іоанна Златустаго, святаго Василия Великаго и преждеосвященныхъ Даровъ.

(Продолженіе).

На практикѣ, по указанію о. Мальцева, по второмъ: „Буди имя Господне“ чтутся молитвы благодаренія для причастниковъ или произносятся проповѣдь.

Послѣ молитвы: „Исполненіе закона,“ по греческому тексту, *діаконъ*: „Господу помолимся.“ *Священникъ*: „Благословеніе Господне и милость его да приидетъ на васъ, того благодатію и челоуѣколюбіемъ“ и проч. *Также*: „Слава тебѣ, Боже нашъ, слава тебѣ.“ *Народъ*: „Слава и нынѣ“ и *бываетъ отпусть*; по славянскому тексту: *Священникъ*: Благословеніе Господне на васъ, того благодатію“ и проч. *Ликъ*: „Аминь“ *Священникъ*: Слава тебѣ, *Христе Боже, упованіе наше слава тебѣ.* *Ликъ*: „Слава и нынѣ: Господи помилуй“ *трижды*. „Благослови.“ *Священникъ*: „Христось истинный Богъ нашъ“... и проч. *Ликъ же многомощствуетъ Императора.*

На практикѣ у насъ, передъ отпустомъ, священникъ беретъ св. крестъ со св. престола, и, послѣ отпуста, оградивъ святымъ крестомъ народъ и оба лика, и цѣловавъ самъ, даетъ для цѣлованія предстоящимъ. По цѣлованіи же, священникъ паклю осѣняетъ святымъ крестомъ народъ и возвращается въ алтарь, при чемъ святыя врата и завѣса затворяются.

¹⁾ Дух. журналъ для туземцевъ въ Прибалт. краѣ ст. свящ. А. Агронома Рижск. Епарх. Вѣдом. 1889 г. № 1 и 4).

Священникъ или діаконъ потребляетъ (συστέλλει — собираетъ), св. дары. При потребленіи св. даровъ, на практикѣ, священникъ глаголетъ или, если самъ потребляетъ св. дары *слушаетъ* благодарственныя молитвы. По наставленію преосв. Неофита, архіеп. Кишиневскаго¹⁾, основанному на „Учительномъ извѣстіи“, священникъ самъ долженъ читать эти молитвы, а не заставлять псаломщика читать ихъ.

Въ рубрикѣ о потребленіи св. даровъ въ греческомъ текстѣ нѣтъ словъ, находящихся въ славянскомъ текстѣ: *наливъ во святую чашу отъ вина и воды, и потребивъ, и сопрятавъ губою всю мокроту. Также слагаетъ (діаконъ) святые сосуды вкупъ, и обязавъ ихъ, полагаетъ на обычномъ мѣстѣ, глаголя: „Нынѣ отпускаеши“ и прочая, якоже и священникъ.*

IV. Божественная литургия св. Василия Великаго.

Въ примѣчаніи о времени совершенія литургіи св. Василия Великаго въ продолженіе года по-славянски: въ навечеріе *Богоявленій*, по-гречески: въ навечеріе *Свѣтовъ*.

Въ славянскомъ текстѣ: *Діаконъ*: „И во вѣки вѣковъ“, въ греческомъ текстѣ это окончаніе не отдѣлено отъ возгласа священника.

Священникъ и діаконъ, по славянскому тексту: „глаголютъ“, по греческому тексту: „поютъ“ *трисвятое*.

Въ греческомъ текстѣ нѣтъ ни рубрики: *егда священникъ единъ служитъ, сихъ не глаголетъ*, ни самыхъ прошеній.

Въ славянскомъ служебникѣ: *Исполнившейся же молитвъ, глаголютъ и ти Херувимскую пѣснь. А сіе въ великій четвертокъ точію поется: „Вечери“... Въ великую же субботу поютъ сіе: „Да молчитъ всякая плоть человѣча (βροτεία-смертная)“.* Въ греческомъ служебникѣ ничего этого нѣтъ.

Словесная, т. е. разумная (Римл. XII, I) или духовная жертва. Мысленный, т. е. духовный жертвенникъ. Аврамова *всеплодія*, т. е. всесожженія²⁾.

¹⁾ „Приб. къ Церк. Вѣд. 1893 г. № 19. стр. 750.

²⁾ Дмитріевскаго. Изъясн. на лит., стр. 240.

Въ молитвѣ еucharистіи: „Сый Владыко“ въ славянскомъ текстѣ: „Владыко, Владыко всѣхъ“, въ греческомъ текстѣ слово „Владыко“ употреблено только однажды; по-славянски „слово живое“, по-гречески: „Слово живое“; по-славянски „превѣчная премудрость“, по-гречески: „предвѣчная премудрость“; по — славянски: „имже Духъ Святыи явися“, по-гречески: „отъ негоже Духъ Святыи явися“.

Въ молитвѣ: „Съ сими блаженными силами“ въ славянскомъ текстѣ: „правдою и судомъ истиннымъ“, въ греческомъ текстѣ: „въ правдѣ и судѣ истинномъ вся навелъ еси“; въ славянскомъ: „положилъ еси въ рай пици“, въ греческомъ: „положилъ еси его въ рай сладости (Быт. II, 15) (τροφῆς, а не τροφή)“; въ славянскомъ: „въ соблюденіе заповѣдей“, въ греческомъ: „въ соблюденіи заповѣдей“; въ славянскомъ: „праведнымъ твоимъ судомъ“, въ греческомъ: „въ правосудіи твоёмъ“; въ славянскомъ: „устроая ему пакибытія спасеніе“, въ греческомъ: „устроая ему изъ пакибытія спасеніе“; въ славянскомъ: „не хищеніемъ нещеза“, въ греческомъ: „не почиталъ хищеніемъ“; въ славянскомъ: „превѣчный“, въ греческомъ: „предвѣчный“; въ славянскомъ: „грѣхомъ“, въ греческомъ: „чрезъ грѣхъ“; въ славянскомъ: „осудити грѣхъ плотию своею“, въ греческомъ: „осудити грѣхъ плотию своею“ (Римл. VIII, 3); въ славянскомъ: „умирающе“, въ греческомъ: „умирающе“; въ славянскомъ: „продани подъ грѣхомъ“, въ греческомъ: „продани подъ грѣхъ“; въ славянскомъ: „крестомъ“, въ греческомъ: „чрезъ крестъ“; въ славянскомъ: „и путь сотворивъ всякой плоти воскресеніемъ“, въ греческомъ: „и путесотворивъ всякой плоти, еже изъ мертвыхъ воскресеніе“; въ славянскомъ: „умершихъ“, въ греческомъ: „усоншихъ“.

Въ „Чинovníкѣ Архіерейскаго священнослуженія“, въ чинѣ литургіи св. Васи́лія Великаго, во время возглашенія слова Спасителя, изреченныхъ Имъ при установленіи таинства еucharистіи, съ 1677 года до настоящаго времени, повелѣвается ар

іерею благословлять десницею хлѣбъ и вино. На практикѣ этого не бываетъ: архіерей только показываетъ десною рукою къ дискосу и потиру.

Въ славянскомъ служебникѣ: и покланяются оба (священникъ и діаконъ) *трижды предъ святою трапезою, и молящися въ себя*: „Боже очисти мя грѣшнаго и помилуй мя“, *глаголюще трижды*: „Господи, иже пресвятаго твоего Духа“ и проч. съ псаломскими стихами. Въ греческомъ служебникѣ молитва: „Господи, иже пресвятаго твоего Духа“ съ псаломскими стихами опущена, какъ вставка, нарушающая связь рѣчи, и благословеніе даровъ по оному совершается такъ: *Діаконъ*: „Благослови, Владыко, святыи хлѣбъ“. *И священникъ воставъ знаменуетъ трижды святыя дары*, глаголя тайно: „Хлѣбъ убо сей“... и проч. *Діаконъ*: „Аминь“. *И паки*: „Благослови, Владыко, святую чашу“. *Священникъ же благословляя глаголетъ*: „Чашу же сію“... и проч. *Діаконъ*: „Аминь“. *И въ третій разъ*: „Благослови, Владыко, обоя“. *И священникъ благословляя еъ третій разъ обоя глаголетъ*: Изліянную за мірской животъ и спасеніе“. *Діаконъ*: „Аминь, Аминь, Аминь“.

Слова: „Преложивъ Духомъ твоимъ Святымъ“ въ литургіи св. Василія Великаго въ греческомъ служебникѣ опущены, какъ неумѣстныя по словосочиненію. Выходитъ такъ: мы просимъ, чтобы Духъ Святыи пришелъ на насъ и на предлагащіе дары и благословилъ ихъ и освятилъ и показалъ хлѣбъ — гѣломъ, чашу — кровію Іисуса Христа, преложивъ Духомъ Святымъ, чтобы *Духъ Святыи преложилъ Духомъ Святымъ?*¹⁾

Въ славянскомъ текстѣ, въ молитвѣ по освященіи даровъ представляется слѣдующая синтаксическая несообразность: „да обращемъ милость и благодать со всеми Святыми... Изрядно о пресвятѣй... Святаго Іоанна... Сперва употребленъ предлогъ со, потомъ предлогъ о, а, наконецъ, поставленъ родительный падежъ, неизвѣстно, на какомъ основаніи.

¹⁾ Хр. Чт. 1869 г. стр. 702.

Въ греческомъ текстѣ всѣ родительные падежи зависятъ отъ предлога *μετὰ* (со), и ходъ рѣчи таковъ: „да обрящемъ милость и благодать со всѣми Святыми. . . Изрядно (со) пресвятою. . . (со) святымъ Іоанномъ. . . Такъ бы слѣдовало быть и въ славянскомъ переводѣ.

Въ славянскомъ текстѣ: *Аще ли въ великій четвертокъ или въ великую субботу, тогда поютъ ирмосъ 9-ья пѣсни дне тою.*

Въ молитвѣ: „еще молимся, помяни Господи, святую твою соборную и апостольскую церковь. . . юже — по-славянски — наздалъ еси — по-гречески — стяжалъ еси (Дѣян. XX, 28) честною кровію Христа твоего“; по-славянски: „въ постничествѣ“, по-гречески: „въ подвижничествѣ“; по-славянски: „чистѣмъ жительствѣ“, по-гречески: „въ честнѣмъ жительствѣ“. Виѣсто словъ: „Благовѣрнаго и Христолюбиваго Государя нашего. . . ИМПЕРАТОРА и САМОДЕРЖЦА Всероссійскаго“, въ греческомъ текстѣ: „благочестивѣйшихъ и вѣрнѣйшихъ нашихъ царей“; по-славянски: „въ чистотѣ“, по-гречески: „въ честности“ (1 Тим. II, 2); по-славянски: „сокровища“, по-гречески: „сокровищницы“; по-славянски: „вдовицамъ предстани“, по-гречески: „вдовицамъ предстательствуй“, по-славянски: „на судищи“, по-гречески: „въ судищахъ“; по-славянски въ заточеніихъ“, по-гречески: „изгнаніихъ“. Славянскихъ изреченій: „въ горькихъ работахъ“ нѣтъ въ греческомъ служебникѣ, но онѣ имѣются въ литургіи св. апостола Іакова и въ литургіи, изложенной въ Постановленіяхъ апостольскихъ (VIII, 12). По-славянски: „иже мы не помянухомъ, невѣдѣніемъ или забвеніемъ или множествомъ именъ“, по-гречески: „по невѣдѣнію или забвенію или множеству именъ“.

Послѣ поминовенія архіепископа у грековъ, какъ у насъ Святѣйшаго Синода, въ греческомъ текстѣ значится: *И діакономъ глаголетъ къ двери ставъ: (Имя рекъ) Преосвященнѣйшаго митрополита или епископа (кто бы ни былъ) и о приносящемъ святыя дары сія и прочая, и всѣхъ и вся*. Въ славянскомъ текстѣ нѣтъ этого указанія.

Въ греческомъ текстѣ нѣтъ оговорки, какъ въ славянскомъ: *аще есть* (діаконъ): *аще же ни, то священникъ* предъ актеніею: „Вся святыя помянувши“.

Въ молитвѣ: „Боже нашъ“ по-славянски: „чистымъ свидѣтельствомъ совѣсти нашея“, по-гречески: „въ чистомъ свидѣтельствѣ совѣсти нашея“; по-славянски: „надежду святынь твоихъ“, по-гречески: „часть святынь твоихъ“.

Въ славянскомъ: *миръ*, въ греческомъ: *народъ*.

Въ молитвѣ: „Владыко Господи“ въ греческомъ текстѣ нѣтъ слова, соотвѣтствующаго славянскому: „соблуди“.

Въ славянскомъ служебникѣ, въ чинѣ литургіи св. Василя Великаго, повторена, а въ греческомъ служебникѣ опущена рубрика о троекратномъ поклоненіи священника и діакона предъ св. возношеніемъ св. хлѣба, какая находится въ чинѣ литургіи св. Іоанна Златоустаго. По-славянски: *Священникъ вознося святыи хлѣбъ, возлашаетъ*, по-гречески: *священникъ возмасно*.

Въ молитвѣ на потребленіе даровъ по-славянски: „твоего смотренія таинство“, по-гречески: твоего домостроительства (*οἰκοδομίας*) таинство“; по-славянски: „имѣемъ“, по-гречески: „имѣли“. Протоіерей *Т. Серединскій*.

(ПРОДОЛЖЕНІЕ БУДЕТЬ.)

Освященіе Угаленской церкви въ Курлянд. губ.

(возникновеніе прихода, постройка и описаніе церкви и торжество освященія ея).

Съ благословенія Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго, 24 сентября 1895 года духовенствомъ Виндавскаго благочинія совершено въ м. Угаленѣ, Курл. губ., освященіе храма, устроеннаго въ причтовомъ домѣ.

Въ мызѣ Угаленѣ обращеніе латышей въ православіе началось съ 1886 года. Въ маѣ мѣсяцѣ с. г. прибылъ сюда Тальсенскій священникъ о. Вл. Шаховъ и присоединилъ къ православной церкви 65 латышей—лютеранъ и такимъ образомъ

положилъ начало новому будущему православному приходу. Сѣмена православной вѣры нашли дѣвственную, благопріятную почву. Удаленные отъ городской суеты, скромные и простые пахари и отчасти рыбаки обширнаго Узмайтскаго озера, услышавъ, что свѣтъ православія начинаетъ распространяться по Курляндіи, добровольно, ради спасенія души, посѣщали къ нему на встрѣчу. Съ 9 ноября того-же года вновь присоединенные угаленцы приписаны къ Пильтенскому приходу. Изъ г. Пильтена, отстоящаго отъ Угалена въ 25 в., теперь уже чаще сталъ наѣзжать къ нимъ священникъ о. А. Нейманъ для удовлетворенія ихъ религіозныхъ нуждъ. Совершаемыя имъ богослуженія съ поученіями, а равно труды Пильтенскаго псаломщика, нынѣ священника, И. Винтера (1887—1891 г. г.) и псаломщика Н. Смирнова (1891—1892 г. г.), командированныхъ въ Угаленъ для обученія дѣтей въ вспомогательной школѣ и для совершенія молитвословій съ катихизаціями, не остались безъ успѣха. Къ первой половинѣ 1892 года въ Угаленѣ и его окрестности оказалось слишкомъ 200 душъ православныхъ, для которыхъ нашимъ Архипастыремъ и исходатайствовано предъ Св. Синодомъ открытіе самостоятельнаго прихода съ отдѣльнымъ причтомъ. Угаленская Св. Сергіевская церковь открыта по Указу Св. Прав. Синода отъ 4 августа 1892 г. за № 3161. Первымъ настоятелемъ ея опредѣленъ Домеснескій священникъ о. Александръ Калнынь. Но новооткрытая церковь, не имѣя своего особаго зданія, должна была помѣщаться въ крайне простомъ, тѣсномъ и душномъ помѣщеніи, занимаемомъ подъ приходскую школу, въ крестьянской избѣ угаленскаго хозяйскаго двора Кошъ. Въ этой же избѣ должны были жить псаломщики, а священникъ нанималъ помѣщеніе въ крестьянской избѣ Шлескаго хозяйскаго двора Синепесь. На такое неудобство помѣщеній для церкви, причта и школы обратило благосклонное вниманіе Епархіальное Начальство и отпустило 3000 рубъ на построеніе дома для ц.-приходской школы, гдѣ-бы временно можно было совершать и богослуженіе. Къ половинѣ 1894 г. кирпичное зданіе для школы уже красовалось на отчужденномъ грунтѣ въ полуверстѣ отъ мыса. Не замедлила явиться

ному приходу. Благоприятную и простые угаленского озера, распространяться присоединились к приходу. Из теперъ уже. Нейманъ для ершаемыя имъ Пильтенскаго (187—1891 г.г.) командированной школь и, не остались Угаленъ и его ославныхъ, для ствовано предъ да съ отдѣль- рковь открыта 2 г. за № 3161. сій священникъ рковь, не имѣя ся въ крайне имаемомъ подъ каго хозяйскаго ть псаломщики, кой избѣ Шле- удобство помѣ- благосклонное 3000 руб на ѣ-бы временно овинѣ 1894 г. стчужденномъ медлила явиться

и другая помощь на построение церковно-причтоваго дома, въ одной половинѣ котораго могла-бы помѣщаться домовая церковь. Явилась она изъ Москвы—сердца Россіи. Прослышавъ о бѣ- ственномъ положеніи угаленскихъ прихожанъ, щедрая благотвори- тельница княжна Александра Александровна Друцкая—Соко- линская, во имя истинной Христіанской любви и братскаго во Христѣ единенія, прислала 5000 р. на постройку рядомъ со школой церковно-причтоваго дома и въ немъ церкви, хотя не большой (всего на 100 человекъ), но временно соответствующей своему назначенію, и, кромѣ того, одарила эту церковь дорогими иконами, утварью и ризницею, стоимостью прибли- зительно въ 2000 р. Принявъ этотъ даръ съ глубокою призна- тельностью, Епархіальное Начальство поручило угаленскому священнику о. Александру Калныню немедленно приступить хозяйственнымъ образомъ къ постройкѣ кирпичнаго дома для помѣщенія въ немъ причта и устройства церкви, что о. Каль- ныномъ, не смотря на его слабое здоровье, выполнено съ честію въ самое непродолжительное время. Къ 1-му сентября с. г. постройка окончена и храмъ приготовленъ къ освященію, на великое утѣшеніе православныхъ угаленцевъ, которымъ по милости Божіей, такимъ образомъ не долго пришлось собираться въ простой крестьянской избѣ для общественнаго богослуженія.

Новоустроенный храмъ занимаетъ сѣверо-западную часть причтоваго зданія и имѣетъ особый входъ съ небольшою надъ нимъ колокольнею. Внутренняя длина его 5 саж. 11 ф., ширина 3 саж. 1 ф. и вышина 2 саж. Посреди храма двѣ колонки подддерживающія потолокъ. Стѣны окрашены клеевою краскою подъ синеватый мраморъ, полъ-же—масляною краскою. Алтар- ная часть его приподнята на одну ступеньку и отдѣляется отъ средней части однояруснымъ иконостасомъ, выкрашеннымъ свѣтло-синей лакированной краской, съ рѣзбой и позолотой. Въ немъ св. иконы прекрасной живописи на холстѣ съ золо- тыми узорчатымъ ободкомъ: Спасителя Божіей Матери съ предвѣчнымъ Младенцемъ на рукахъ, преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца и Св. Предтечи и Крестителя Господня Іоанна. Въ царскихъ вратахъ обычныя изображенія:

Благовѣщенія и Архангела Гавріила (эти двѣ иконы изъ прежней Кеммерской церкви). Надъ св. вратами икона Тайной вечери съ большимъ вокругъ сіяніемъ. Справа отъ иконостаса икона Спасителя, „моленіе о чашѣ“, слѣва — икона Богоматери „Достойно есть“. Особенно обращаетъ на себя вниманіе какъ по своему большому размѣру, такъ и по чудной живописи запрестольная икона Пресвятой Троицы. Между другими иконами нельзя не упомянуть о храмовой иконѣ Св. Преподобнаго Сергія Радонежскаго Чудотворца, прекрасной живописи, на доскѣ, съ изображеніемъ лика на золотомъ фонѣ. Эта икона есть святительскій даръ и благословеніе Угаленской церкви отъ Высокопреосвященнѣйшаго нашего Владыки, прилагающаго особыя старанія о благоустройствѣ и украшеніи православныхъ храмовъ въ семь краѣ.

По указанію и благословенію Архипастыря Угаленская Св. Сергіевская церковь освящена духовенствомъ Виндавскаго благочинія. 23 сентября, прибыли сюда: Благочинный священникъ М. Смирновъ, Виндавскій Протоіерей В. Алякритскій и священники: Тальсенскій о. І. Грундульсъ, Кюльцемскій о. І. Винтеръ и Пильтенскій о. В. Церинъ и Діаконъ Туккумскій церкви А. Просовецкій. Съ духовенствомъ прибыло и много псаломщиковъ изъ которыхъ составилъ хорошій пѣвческій хоръ. По осмотрѣ новозданнаго храма о. Благочиннымъ и по приготовленіи всего необходимаго къ освященію его, вечеромъ, послѣ 6 часовъ началось всенощное бдѣніе соборнымъ служеніемъ. Въ самый день освященія, въ воскресенье, 24 сентября, съ 8 часовъ утра трезвонъ возвѣстилъ народу, стекавшемуся съ разныхъ мызъ и деревень, о началѣ освященія воды, что совершаемо было всѣми священниками во главѣ съ Виндавскимъ Протоіереемъ, посреди церкви, съ возженными въ рукахъ свѣщами. Особенно умилительно было слышать какъ пѣлись всѣ тропари по черемѣнно, то духовенствомъ на славянскомъ языкѣ, то пѣвчими и любителями изъ народа на латышскомъ. Послѣ водосвятія началось самое торжество освященіе храма и по ономъ крестный ходъ съ св. Антиминсомъ. Несеніе св. Антиминса на главѣ предстоятельствующимъ Протоіереемъ, кропленіе

вторымъ священникомъ наружныхъ стѣнъ храма, шествіе со св. крестомъ, Евангеліемъ и иконами прочихъ священниковъ въ свѣтлыхъ новыхъ облаченіяхъ, трезвонъ и громогласное пѣніе,—все это до глубины души тронуло многочисленныхъ молящихся, еще никогда не видавшихъ на своемъ вѣку ничего подобнаго, такъ что на глазахъ нѣкоторыхъ православныхъ видны были слезы умиленія и духовной радости, а на лицахъ лютеранъ—чувства удивленія и благоговѣнія. Послѣ крестнаго хода говорилъ поученіе Пильтенскій священникъ о. В. Церинъ о томъ, что послужило началомъ освященія воды, о значеніи сего освященія, совершаемаго св. православною церковію, и о той пользѣ, которую получаютъ употребляющіе эту воду съ вѣрою.

Насталъ часъ важнѣйшаго богослуженія — Божественной Литургіи, въ семь храмъ первый разъ совершаемой. Храмъ переполнился молящимся. Торжественная служба возносила сердца всѣхъ горѣ, къ престолу Царя Небеснаго. . . . За причастнымъ стихомъ говорилъ Кюльцемскій священникъ о. І. Винтеръ. Послѣ привѣтствія, онъ напомнилъ вѣрующимъ, что земной храмъ, какъ высшее училище вѣры и благочестія и мѣсто совершенія святыхъ таинствъ, указываетъ намъ на блаженныя райскія обители, куда открыты двери для всѣхъ кающихся грѣшниковъ Господомъ Іисусомъ Христомъ, Который указалъ намъ и самый путь нашего странствія къ отечеству небесному, путь терновый, крестный. Этотъ путь нужно проходить твердо и съ терпѣніемъ, умерщвляя въ себѣ грѣховныя наклонности, пожеланія и привычки.—Въ концѣ литургіи, предъ благодарственнымъ молебномъ, къ народу обратился съ изустнымъ словомъ Виндавскій Благочинный о. М. Смирновъ. Въ общемъ содержаніе сего слова слѣдующее: „Не бойся, малое стадо! ибо Отецъ вашъ благоволилъ дать вамъ царство“ (Лук. 12, 32). ободрялъ Господь Іисусъ Христосъ своихъ послѣдователей, ободряетъ и васъ, принявшихъ православную вѣру ради достиженія царствія Божія, ради спасенія души. „Царствіе Божіе не пища и питіе“, т. е. не стяженіе житейскихъ благъ, выгодъ, но праведность и миръ и радость во Свя-

томъ духѣ (Римл. 14, 17), чего благочестивые достигаютъ нашимъ уже здѣсь на землѣ. Это царствіе и къ вамъ приходитъ непримѣтнымъ образомъ (Лук. 17, 20). Поэтому не бойтесь, но благодарите и доводите въ немощахъ своихъ! . . . и довольно для васъ благодати Моей, ибо сила моя совершается въ немощи (2 Кор. 12, 9), нынѣ внушаетъ вамъ Господь. Сила Божія созидаетъ изъ малаго великое, изъ слабаго сильное. Много этому примѣровъ въ исторіи священной и исторіи разныхъ народовъ. Вы люди немощные въ матеріальномъ отношеніи, нуждаетесь также и въ духовной поддержкѣ и въ религіозно-нравственномъ просвѣщеніи какъ васъ самихъ, такъ и вашихъ дѣтей, и конечно не могли-бы сами собою ни школы устроить, ни церкви создать. Теперь-же, безъ всякихъ съ вашей стороны стараній и заслугъ къ вамъ на помощь явилась всемогущая благодать Божія: въ самое короткое время вы получили и школу и сей прекрасный храмъ, воздвигнутые истинно-отеческимъ попеченіемъ Милостивѣйшаго нашего Архимандрита, котораго еще недавно вы здѣсь удостоились лицезрѣть, ревностью о православіи и щедротами благочестивой и высокопросвѣщенной Московской благотворительницы княгини А. А. Друцкой—Соколинской и неунынными трудами вашего духовнаго отца. Слѣшайте же на встрѣчу призывающей васъ ко спасенію благодати Божіей, приближайтесь къ свѣту истиннаго Богопознанія, которое приводитъ къ вѣчной жизни (Іоан. 17, 3). Истинно-же познавать Бога можетъ только тотъ, въ комъ есть любовь (Іоан. 4, 7, 8, 16), и любовь живая, выражаемая въ добрыхъ дѣлахъ (3, 18, сн. Мат. 7, 21). Поэтому возгрѣвайте въ своемъ сердцѣ прежде всего любовь къ Богу и любовь другъ къ другу. Для того же, чтобы наша любовь не только не изыскала, но и постепенно возвышалась, нужно подвизаться въ дѣлахъ благочестія, изъ которыхъ первое и наиважнѣйшее есть молитва, по преимуществу молитва общественная церковная. Во время молитвы въ храмѣ мы вступаемъ въ тѣсное общеніе съ Богомъ, источникомъ любви, и питаемся духовною пищею: словомъ Божіимъ и св. Таинствами, особенно Таинствомъ Св. Причащенія, мы восходимъ на высокую степень Богопознанія, которая раскрываетъ предъ

нашими глазами, насколько возможно, широту и долготу, глубины и высоту (Еф. 3, 18) безконечной любви Бога Отца и Его Единородного Сына Иисуса Христа къ падшему роду человѣческому. — Съ сегодняшняго дня началась въ этомъ храмѣ общественная молитва съ таинствами. Сегодня, послѣ возгласа: возмите врата князи ваша . . . ! отверзся сей храмъ для торжественнаго входа въ него Царя Славы, Господа Иисуса Христа, который такимъ образомъ и въ отношеніи васъ исполнилъ свое обѣтованіе: „кто любитъ меня, тотъ соблюдаетъ слово мое, и Отецъ Мой возлюбитъ его, и мы придемъ къ нему и обитель у него сотворимъ“ (Іоан. 14, 23). Чѣмъ-же воздадимъ мы за столь неизреченныя къ намъ милости Господа нашего? Лучше всего исполненіемъ заповѣданнаго намъ Св. Апостоломъ (5, 17, 19): непрестанною молитвою и искреннимъ выраженіемъ чувства благодарности къ Небесному Отцу и къ нашимъ земнымъ благодателямъ. Воздадимъ—же Господу хвалебнымъ ему пѣніемъ и благодарственнымъ моленіемъ!“ — Послѣ его посреди церкви совершенъ былъ благодарственный молебенъ съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору Николаю Александровичу съ Его Августѣйшей Супругой и всему Царствующему Дому; Св. Правит. Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому съ Его Богохранимою паствою, и создателямъ, благотворителямъ и всѣмъ прихожанамъ св. храма сего. Въ продолженіи молебна многіе прихожане молились коленопреклоненными, ибо дѣйствительно были объаты чувствомъ глубокой благодарности къ подателю всѣхъ благъ и проникнуты тѣмъ возвышеннымъ состояніемъ души, которое называется у Апостола „радостью во святомъ духѣ“.

Такъ состоялось торжество освященія Угленской Св. Сергіевской церкви, которое на долго останется въ памяти простыхъ душевныхъ и довольно набожныхъ крестьянъ,—ея прихожанъ! Представители ихъ въ значительномъ числѣ, тотчасъ по окончаніи богослуженія, явились въ квартиру о. настоятеля и представились о. Благочинному, прося его повергнуть къ стопамъ Его Высокопреосвященства чувства ихъ сыновней предан-

ности и глубочайшей благодарности за отеческія заботы объ ихъ духовныхъ нуждахъ, о чемъ о. Благодичный свящ. М. Смирновъ и имѣлъ счастье лично доложить Владыкѣ вскорѣ по возвращеніи изъ Угалена домой.

О совершившемся торжествѣ осященія сей церкви, собравшееся духовенство почло своимъ священнымъ долгомъ извѣстить благодарственнымъ адресомъ Княгиню А. А. Друцкую — Соколинскую. Содержаніе сего адреса, отпавленнаго, за отсутствіемъ въ Угаленѣ телеграфной станціи, по почтѣ чрезъ о. Благодичнаго, слѣдующее:

Ваше Сіятельство
Александра Александровна!

Считаемъ себя въ высшей степени счастливыми, что имѣемъ возможность и честь доставить Вамъ пріятно - радостное извѣстіе: сегодня, 24 сентября сего 1895 года, совершенно нами съ благословенія Архипастыря, Высокопреосвященнаго Архiepископа Арсенія торжественное осященіе, при огромномъ стеченіи народа, Угаленскаго Свято-Сергіевскаго храма и прочихъ зданій, сооруженныхъ на дарованныя Вашимъ Сіятельствомъ средства.

Мы и приходъ при семъ съ умиленіемъ и усердіемъ молили Всеблагаго Бога и угодника Его преподобнаго Сергія о Вашемъ здоровіи и спасеніи.

О чемъ съ глубокою благодарностью имѣемъ честь довести до свѣдѣнія Вашего Сіятельства (нижеподписавшіеся) совершители осященія храма.

Такъ лучи свѣта Православія постепенно проникаютъ въ дальнія мызы и деревни Курляндіи, такъ въ видѣ храмовъ воздвигаются здѣсь священныя памяти Греко-Россійской Православной вѣры и полагаются прочныя основы духовнаго единенія латышей съ великимъ русскимъ народомъ подъ самодержавнымъ скипетромъ любвобильнаго Отца Отечества, Православнаго Русскаго Царя!

Священникъ *М. Смирновъ.*

Освященіе Гайнажской церкви 27 Августа 1895 г.

Гайнажская церковь построена на приобретенном отъ владѣльца имѣнія Гайнажъ О. ф. Штрика порядкомъ отчужденія грунтѣ, на видномъ мѣстѣ, окружена просторнымъ погостомъ, частію покрытымъ сосновымъ лѣсомъ. Храмъ возведенъ изъ булыжнаго камня съ внутренней облицовкой изъ кирпича. Всѣ работы исполнены изъ доброкачественнаго матеріала и прочно. Иконостасъ построенъ по утвержденному и Епархіальнымъ архитекторомъ составленному плану съ рѣзбой по образцу иконостаса въ Залисской церкви. Образа писаны иконописцемъ Хмѣленко въ г. Ригѣ и исполнены хорошо. Ко дню освященія 27 августа сего года церковь была приведена въ совершенный порядокъ, равно и всѣ необходимыя къ освященію предметы приобретены заблаговременно.

Въ торжествѣ освященія участвовали изъ духовенства Перновскій, благочинный Такерортскій, священникъ Н. Пранць и Гутмансбахскій священникъ К. Пранць, Мурроскій священникъ Л. Раудсетъ и изъ Вольмарскаго благочинія, кромѣ и. д. благочиннаго священника П. Карклина и мѣстнаго священника Я. Метуса, — священники: Эйхенангерскій—Н. Грасманъ, Уббенормскій В. Шаховъ и Пернигельскій—П. Ауинь и діаконъ: Вольмарскій—Я. Креслинъ и Лемзальскій, А. Соколовъ. Духовенство прибыло къ мѣсту служенія еще наканунѣ. Въ самый день освященія, въ 9 часовъ утра, было совершено водосвятіе съ освященіемъ новопріобрѣтенныхъ вещей въ ризницу и утвари, а затѣмъ всѣмъ духовенствомъ соборне совершенъ самый чинъ освященія церкви и божественная литургія съ поминовеніемъ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III, въ царствованіе коего положено основаніе храму. Храмъ освященъ во Имя Преподобнаго Арсенія Великаго.

Во время освященія и литургіи служившими священниками произнесено 6 проповѣдей на латышскомъ и эстонскомъ языкахъ, съ содержаніемъ примѣнительно случаю. Молящихся было весьма большое стеченіе, даже изъ отдаленныхъ приходовъ за 50 и болѣе верстъ и безъ различія вѣроисповѣданія,

такъ что въ храмѣ помѣщалась лишь малая часть всей массы народа, почему и молебенъ Спасителю, Божіей Матери и Преподобному Арсенію Великому былъ совершенъ предъ храмомъ на открытомъ воздухѣ, что придадо всему торжеству особенное величіе. По случаю наступившаго дождя молебенъ оконченъ въ церкви съ возглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому, строителямъ, благотворителямъ храма и всему приходу. Вообще все церковное торжество было совершено съ подобающимъ святому дѣлу достоинствомъ, чему соответствовало и величественное общее пѣніе двухъ смѣшанныхъ хоровъ, мѣстнаго и Залискаго, исполнившихъ церковныя пѣнопѣнія на два клироса поочередно на русскомъ латышскомъ и эстонскомъ языкахъ.

Долго, послѣ богослуженія, народъ прикладывался ко кресту и былъ окропляемъ св. водою. Богослуженіе окончилось въ 3½ часа пополудни. Небезучастно осталось къ православному торжеству и инославное население мѣстечка Гайнажъ: съ началомъ звона въ церкви при каждомъ домѣ взвились флаги, оставшіеся видимыми знаками общаго торжества до поздней ночи; особенно же украсилось различными флагами въ формѣ креста училище мореходныхъ классовъ, коимъ завѣдуетъ членъ строительной комисіи по постройкѣ церкви и другихъ церковныхъ зданій г. Раудсетъ.

По окончаніи церковнаго торжества духовенство и другія почетныя лица приняли участіе въ скромной братской трапезѣ, предложенной мѣстнымъ священникомъ, которая также прошла не безъ торжественности, а именно: трижды былъ исполненъ народный гимнъ за благополучно царствующаго монарха, Государя Императора Николая II, и многократное многолѣтствованіе о благоденствіи многозаботливаго о своихъ духовныхъ чадахъ Архипастыря Высокопреосвященнѣйшаго Арсенія, Архіепископа Рижскаго и Митавскаго.

Освященіе Эйхенангернской церкви 8 октября 1895 года.

1) Церковь возведена изъ булыжнаго камня подрядчикомъ Фельдеромъ на мѣстѣ разобранной въ 1891 году, вслѣдствіе ветхости, прежней деревянной. Всѣ работы выполнены согласно плану, составленному Епархіальнымъ Архитекторомъ и утвержденному Епархіальнымъ Начальствомъ.

2) Въ торжествѣ освященія участвовали, кромѣ и. д. благочиннаго священника П. Карклина и мѣстнаго священника Н. Грасмана, священники: Вольмарскій—Д. Муравейскій, Гайнажскій—Г. Метусъ, Колбергскій—С. Азелицкій, Руенскій—М. Карклинъ и Уббенормскій—В. Шаховъ, діаконъ: Вольмарскій—Г. Креслинъ и А. Соколовъ и псаломщики сосѣднихъ приходовъ.—Кромѣ того, на торжество прибыли—изъ г. Вольмара уѣздный Воинскій Начальникъ Подполковникъ Кореневъ и младшій помощникъ Начальника уѣзда по III участку Бирнбаумъ изъ г. Лемзали.

Все духовенство прибыло къ мѣсту торжества уже наканунѣ и соборне совершило всенощное бдѣніе. Въ самый же день торжества, въ 9 часовъ утра было совершено водосвятіе и освященіе всей новопріобрѣтенной церковной утвари и ризницы. На водосвятіи сказалъ поученіе Руенскій священникъ М. Карклинъ о значеніи церковныхъ вещей и важности ихъ освященія. Вслѣдъ за освященіемъ вещей и иконъ соборне освященіе храма во имя Рождества Христова и Божественная литургія съ поминовеніемъ въ Бозѣ почившаго Государя Императора Александра III, въ царствованіе коего положено основаніе храму. На чинѣ освященія храма и литургіи сказано три слова.—По литургіи соборне былъ совершенъ молебенъ Спасителю, законченный провозглашеніемъ многолѣтія благополучно царствующему Государю Императору Николаю II и всему царствующему дому, вѣчной памяти въ Бозѣ почившему Императору Александру III и многолѣтія св. Правительствующему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему Арсенію, Архіепископу Рижскому и Митавскому, благодворителю храма Преосвящен-

ному Александру, Епископу Полоцкому и Витебскому, всѣмъ благотворителямъ и мѣстному приходу. — Церковное торжество кончилось въ 3 часа пополудни.

Цѣніе на богослуженіяхъ было частію общее, народное, частью — хоровое; послѣднее исполнялось поочередно двумя смѣшанными хорами, по русски и по латышски — мѣстнымъ и Залискимъ, прибывшимъ по своей доброй волѣ почти въ полномъ составѣ за 40 версть.

Народу, несмотря на ненастную въ тотъ день осеннюю погоду и обычную въ эту пору года распутицу, собралось весьма много и не только изъ своего и сосѣднихъ православныхъ приходоу, но и иновѣрцевъ и даже изъ дальнихъ мѣстностей, чему не попрешествовало и нарочито устроенное въ сей день въ сосѣдней лютеранской кирхѣ особое празднество, съ приглашеніемъ къ богослуженію сосѣднихъ пасторовъ, называемое библейскимъ праздникомъ. Рѣдкое для народа торжество, видимо, увеличилось большимъ стеченіемъ православнаго духовенства, о чемъ предварительно было народу объявлено, и особеннымъ для деревни богатымъ благоукрашеніемъ храма. Полное умиленіе видно было на лицахъ мѣстныхъ прихожанъ при напoминаніи имъ въ словѣ о прежнемъ убожествѣ и указаніи на нынѣшнее велелѣнное убранство церкви. — Благоукрашенъ храмъ главнымъ образомъ благодаря стараніямъ мѣстнаго священника Грасмана, дѣлавшаго сборъ пожертвованій по выданной Консисторіею сборной книгѣ. Особенное вниманіе на себя обращаютъ дорогіе сосуды, два евангелія, двѣ пары хоругвей, мѣстные подсвѣчники съ лампадами, люстра и прекрасныя иконы въ кіотахъ и рамахъ во весь ростъ, развѣшенныя въ нишахъ и по стѣнамъ храма. Предъ всѣми иконами теплились всячія лампады, украшенныя разными вышивками, приготовленными и пожертвованными членами семейства о. Николая Грасмана. Ко дню освященія храма прекрасный даръ для мѣстной приходской школы принесъ Вольмарскій уѣздный Военскій Начальникъ Подполковникъ Н. Ф. Кореневъ, именно: собственной работы, исполненную масляными красками большую икону Спасителя, благословящаго дѣтей, въ рѣзной рамѣ, —

которая и была освящена вмѣстѣ съ прочими церковными принадлежностями по водосвятіи.

Итакъ, одинъ изъ бѣднѣйшихъ приходоѡвъ — Эйхенагернскій облагодѣтельствованъ и даже обогащенъ, благодаря отеческому вниманію и заботливости Высокопреосвященнаго Архіепископа Арсенія о нуждахъ паствы. Созная это, участвовавшіе въ торжествѣ пастыри и пасомые вознесли въ новоооруженномъ храмѣ и будутъ неустанно творить молитву за Его благоденствіе на преуспѣяніе Православія въ краѣ.

Календарь для православныхъ латышей на 1896 г. священника І. Карпа. Рекомендуются духовенству православныхъ латышскихъ приходоѡвъ для распространенія среди населенія вновь вышедшій изъ печати календарь на 1896 годъ на латышскомъ языкѣ. Сравнительно съ прежними изданіями календарь на 1896 г. значительно измѣненъ въ своемъ содержаніи и пополненъ новыми религиозно-назидательными и патріотическими статьями. Въ немъ, кромѣ необходимыхъ календарныхъ свѣдѣній, помѣщены слѣдующія статьи для чтенія: 1., „Блаженной памяти Императора Александра III“,—слово, сказанное Высокопреосвященнѣйшимъ Арсеніемъ, Архіепископомъ Рижскимъ и Митавскимъ, въ Рижскомъ Каедральномъ Соборѣ 30 октября 1894 года; 2., Житіе Святаго Василія Великаго; 3., Императоръ Александръ III, какъ преобразователь Прибалтійской окраины; 4., Статистическія свѣдѣнія о св. храмахъ въ Россіи и 5., Нѣсколько словъ о положеніи народнаго образованія въ Сибири. Цѣна календаря 10 коп. за экземпляръ. Календарь можно получить въ Ригѣ: у Протоіерея Кангера и въ магазинѣ Ребинина; главный складъ у Кокенгузенскаго священника Іакова Карпа—ст. Кокенгузенъ Риги-Орловская ж. д.

Архіерейскія служенія.

— 4-го Ноября Его Высокопреосвященство служилъ всенощное бдѣніе въ новопостроенной Троице-Задвинской церкви; а 5 — совершилъ освященіе сего храма и служилъ въ ономъ литургію. Поученія говорили—послѣ освященія храма настоятель онаго свящ. П. Меднисъ, а въ концѣ литургіи самъ Архипастырь. Послѣ литургіи былъ отслуженъ молебень по случаю рожденія Великой Княжны Ольги Николаевны. На богослуженіи присутствовали Товарищъ Оберъ-Прокурора

Св. Синода, Тайн. Сов. Вл. Карл. Саблеръ и военные и гражданскія чины. Послѣ богослуженія народу розданы были крестики и религiозныя листки и книжки.

— 7-го Ноября Высокопреосвящ. Арсеній служилъ всенощное бдѣніе въ Пюхтицкомъ женскомъ Успенскомъ монастырѣ; послѣ великаго славословія Архипастырѣ совершилъ постриженіе въ иночество пяти монахинь. 8 Ноября въ той же обители, за литургією Архипастырѣ совершилъ постриженіе въ иночество другихъ пяти монахинь. Послѣ литургіи Владыка отслужилъ молебенъ Свв. безплотнымъ силамъ, благословилъ новопостриженныхъ инокинь иконами и возложилъ на игуменію Варвару золотой крестъ съ украшеніями, поднесенный ей почитателями и сестрами. Въ тотъ же день вечеромъ Архипастырѣ велѣлъ религiозно-нравственную бесѣду въ Троицкой церкви съ монахинями объ ангелахъ добрыхъ и злыхъ и монашескомъ житіи.

— 15-го Ноября Его Высокопреосвященство служилъ литургію и послѣ оной молебенъ въ соборѣ Свято-Троицкой Александро-Невской Лавры; 19—въ томъ же храмѣ участвовалъ въ служеніи молебна съ митрополитомъ Палладіемъ; 21 — въ томъ же храмѣ участвовалъ съ Высокопреосвященнымъ митрополитомъ Палладіемъ въ совершеніи божественной литургіи.

— 22-го Ноября Высокопреосвященный Арсеній служилъ всенощное бдѣніе въ новоустроенной въ Юрьевскомъ Университетѣ церкви; а 23 — совершилъ освященіе оной и служилъ въ ней литургію. Послѣ освященія храма слово говорилъ профессоръ богословія прот. Царевскій, а въ концѣ литургіи самъ Архипастырѣ. За богослуженіемъ присутствовали Министръ Народнаго Просвѣщенія графъ Деляновъ, Попечитель рижскаго учебнаго округа, ректоръ Университета, профессора и др.

СО Д Е Р Ж А Н І Е :

Отдѣлъ официальный: Высочайшія награды. — Епархіальныя извѣстія и распоряженія. — Отчетъ Эзелскаго Свяго-Николаевскаго Эсто-Русскаго Братства.

Отдѣлъ неофициальный: Поученіе сказанное Высокопреосвященнымъ Арсеніемъ 8 Ноября 1895 года. — Религiозное торжество на св. Пюхтицкой горѣ. — Историко-статистическое описаніе церквей и приходоу Рижской Епархіи. — Замѣчанія на чинъ и товсть божественныхъ литургій. — Освященіе Угаленской церкви въ Курлянд. губ. — Освященіе Гайнакской церкви 27 августа 1895 г. — Освященіе Эйхенангерской церкви 8 октября 1895 г. — Календарь для православныхъ латышей на 1896 г. свящ. І. Карпа. — Архіерейскія служенія.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ **Іоакимъ**.

Печатать дозволяется 2 Декабря 1895 г. Цензоръ, Каедральный Прот. В. Книзьевъ
Типографія Л. Бланкенштейна въ Ригѣ, Ткацкая ул. № 13.